
fefcmfc

,'ncér * ny„-
,ú.hm®dke'tej 
Kabmban leg. 

|sétlenség tör-

Top, a r^_
[torkában nénit
E?w»t. út*,,

1aval.

S,n ur gotf. 
liesülés. Hogy 
[asra az égési 
[etöségek hazá 
>zinte hihetet- 

három h.-nap 
tudta eszébosii 

mbert, akivel 
’dott tájéko- 
tyek között, 

iülés, mint 
azon az em 

a pénztárcát

I mikor megió- 
kőzpont !— 

|ek ezreitől kő 
attól a pilla- 

legnépszerűbb

|a.ncia. német, 
lovelek, kérvé- 
Imi és közgaz- 
|k. sokszorosí­
tó iroda Str.

miás alatt

KIADÓHIVATAL TELEFtJffhS-LTV 
Str. Baron L. Pop 10 "

fZEFKESZTCSÉG TELEFON 1-77 
f i leli telefon (nyomda) 2-02 

(L0FÍZETCSI ARAK:
Egész évre . . . . . . il*f) Lei 
1 élévre ^ f
Negyedévre . . .
Egy hóra............

X évfolyam •>

1929 Február Szerda 6 
# 5689 év Söbat 25 * Z$ISáP®MT$'EMIIH»raP

I

Beterjesztették a parlamentben és szerdán 
üteg is szavazzák a kölcsönjavaslatokat

Ha njabb minisztertanács lesz a stabilizáció ügyében. A liberális párt 
banst indít a gyufakölcsön ellen. Charles Rist csak február * 1-ike 
után foglalja el hivatalát. A kölcsön végösszege 106 millió dollár
A kölcsön feltételeinek legnagyobb részét még nem

hozzák nyilvánosságra
(Bucuresii-Bukarost, február 5. Az 

V j Kelet tud.) Ma délelőtt 11 órakor 
nmw'.te’-'tauávs volt, amelyen Popovici 
Mihály pénzügyminiszter expozét tar­
tett a kölcsöntárgy al ások ró 1. A pénz­
ügyminiszter ismertette azokat a nehéz 
Egeket, amelyeket le kellett győznie 
és részletesebben kitért a legutóbb fel­
borult akadályok ismer te tesere, ame­
lyek a. kölcsönügylet, perfektuálását 
késleltették Ezek között volt például 
ft holland és belga bankokkal fennálló 
korábbi vitás ügy, amelyet rendezni kel 
lett.

A hollandok és belgák a régebbi 
román kölcsön kötvények revalori­
ze ását követelték, egy francia ér­
dekeltség pedig követelte, hogy 
rendezzék Craiova város egy ré­

gebbi kölcsönét,
».melyet a háború óta nem fizetett. A 
függő kérdések egy részel Popovici mi- 
t;Letzter cl is intézte, a többit pedig ké­
kebb fogják rendezni. A kölcsönben 
Franciaország 22.5. Amerika 12, Anglia 
19, Olaszország 8, Németország 5, Cseh- 
<*lovákia (ez még nem végleges) 5, 
ovájo 4, Hollandia 3, Románia 3, Bel­
gáim 2 és Ausztria 1 millió dollárral 
vesz részt. Franciaországban francia 
frankra, Angliában font sterlingre, a 
többi államokban pedig dollárra szól a 
kölcsön, amelynek összege 76.5 millió 
' ‘Hár. A svéd kölcsön 30 millió dollár.

7 százalékos kamatozású. Ezt a köl­
csönt semmiféle bankári jutalék nem 
terheli e§ a kibocsátása al pari árfolya 
mon fog történni. A kölcsön garantá­
ltára megalakítják a Hoeieta'ea Ro- 
í»ana pentru Exploatarea Chibrituri- 
l0r (Oyu faérté kési íő Vállalat), amely- 
htn az állam is résztvesz.

Á minisztertanács hozzájárult a köl- 
osönnei kapcsolatosan aláirt egyezmé­
nyekhez és felhatalmazta Popovici Mi- 
'lf'dyt, hogy azokat a parlamentben be­
terjessze. Szerdán délelőtt egyébkent 
njabíi minisztertanács lesz.

Didi féltizenegy órakor Popovici 
pénzügyminiszter megjelent a ré- 

genstanács előtt
% kétórás kihallgatáson ismertette pá- 
PiSí tárgyalásainak lefolyását és a köl- 
cs®ft feltételeit. Ezután a legfőbb tör- 
■éayhozó tanács ülésén vett részt Po­

pov ic-i pénzügyminiszter, ahol a parla­
ment elé terjesztendő javaslatokat viza 
gálták felül abból a szempontból, hogy 
nincsenek-e ellentétben az alkotmány- 
nyak vagy más érvényben lévő törvé­
nyekkel. Emiatt a parlament mai ülésé 
nek megnyitását három óráról három­
negyed ötre halasztották, mert vátrák 
Popovici pénzügyminiszter megjelené­
sét. Az elmúlt ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása után Mania Gyula minisz­
terelnök társaságában

Popovici Mihály meg is jelent a 
kamarában, ahol zajos ünneplésben 

részesítették,
I Popovici Mihály hosszabb beszéd kísé­

retében beterjesztette az uj valutator- 
vényre és az autonóm amortizációs 
pénztár felállítására vonatkozó javas­
latokat.. A Ház kimondotta a sürgőssé­
get, mire a pénzügyi bizottságot este 
kilenc órára összehívták hogy tárgyalás

alá vegye a javaslatokat. Szerdán az 
összes javaslatok plenáris ülés elé ke­
rülnek és meg is szavazzák őket.

A politikai pártok csak nyilatkoza­
tokat fognak felolvasni, de vita 

nem lesz.
A politikai pártoknak a kölcsönnel 

szemben való állásfoglalásával kapcso­
latban érdekes momentum a liberális 
párt elhatározása. A liberálisok parlar 
menti tanácsa kedden délelőtt 10 óra­
ki r Bratianu Vintila elnökletével érte- 
L Hetet tartott, amelyen a kölcsön 
ügyével foglalkozott. Az ülés során 
két álláspont alakult ki. Az egyik ál­
láspont, amelyet. Bratialm Vmtila kép­
viselt, azt kívánta, hogy a liberális 
párt ne fogadja el a Blair-kölesönt, a 
svéd gyuíakölcsönt pedig deklarálja 
alkotmányéi Jegesnek és úgy a parla­
mentben. mint a parlamenten kivel a 
legélesebb harcot indítsa he ellene. A

másik álláspont, amelyet Dúca és Ar- 
getoianu tettek magukévá, abban kris­
tályosodik ki, hogy

a Blair-kölcsönt a liberálisok el­
fogadják és csak a Krüger-trtszt 

kölcsön ellen foglalnak állást.
Az értekezleten ez az utóbbi álláspont 
győzött és a liberális párt szerdán ilyen 
értelmű nyilatkozatot fog felolvasni a 
parlamentben.

A román delgációval együtt Buka­
restbe érkezett Paudui francia megbí­
zott, aki a kölesöntnyujtó bankárok ré­
széről fogja az ellenőrzést gyakorolni, 
amíg Charles Rist is megérkezik. Bist, 
a Banque de France kormányzóheíyet- 
tese csak február 11-ikén, illetve a 
kölcsön kibocsátása után jön Romániá­
ba, ahol hármas megbízatása lesz: 1. 
Technikai tanácsadó a Banca Nationa- 
lánál; 2. a külföldi jegybankok meg­
bízottja; 3. a kölcsönt folyósító pénz­
intézetek képviselője. Tegnap délután

a Banca Naíionalánál tartott bank- 
értekezlet nem hozott döntést a köl­
csönből Romániára eső 3 millió dol­

lár felosztásáról
és igy ebben az ügyben újabb megbe­
szélést fognak tartani.

A lej stabilizációjával kapcsolatban, 
megbízható forrásra való hivatkozás­
sal a Rador azt jelenti, hogy a stabili­
zációs árfolyam annak a napnak a 
svájci frank-kurzusa lesz, amelyen a 
stabilizálási törvényt életbe léptetik.

Mit várhat a román 
külföldi kőlcsőntSi és

gazdasági élet a 
a stabilizációtól ?

(Bucuresti-Bukarest, február 5. Az Uj 
Kelet tud.) Most, hogy a kölcsönt vég­
legesen realizálták az első kérdés, a 
mely önkéntelenül felvetődik, hogyan 
kell majd visszafizetni a kölcsönt. Ad­
dig, amíg a megkötött köhSrBuők Pro­
dukt ivek lesznek, az állami költségve­
tést fogják terhelni a visszafizetési an­
nuitások ég egyéb kötelezet tsegek. z 
izonban sennmieseíve sem jelenti azt,

visszavásárlás formájában. Az ilyen 
természetű kölcsönök törlesztési kvótá­
ját rendszerint úgy kalkulálják, hogy a 
meghitelezett állam minden évben kö­
rülbelül egyenlő összegeket fizessen 
vissza a kölcsön lejártáig. A háború 
óta Bratianu Vintila a legtöbb pénz­
ügyi egyezményt úgy kötötte meg a 
külföldi érdekeltekkel, hogy az elsőaz

azonban semjmiesetre sem jeiouu »<•«* . években sokkal kisebb összeget kelljen 
hogy mabb adóterhekre számíthatunk, Romániának visszafizetnie, mint a ien- 
S » kSttaégvetós jelenlétei forma- ^.annmtá, E,«. rn-dsr— W 
jában, valamint a Kruger-trosztte kö­
tött 30 millió dolláros gyufakölcson 
speciális jellege módot nyújt az állam­
nak arra, hogy a kölcsönök évi törlesz­
téseit pontosan fizesse.

Egyenlő, vagy progresszív kvóta?
Milyen kötelezettségeket jelentenek a 

megkötött kölcsönök? A bet í0 
összege, az eddigi hírektől eltérőén, 10 
millió dollár, amely után 7 százalékos 
kamatot kell fizetni. Nem lehet meg 
tudni, hogy a Blair-fóle kölcsön is 30 
évre Szól-e és milyen formában törté­
nik majd a két kölcsön törlesztésé, de 
valószínii, hogy sorsolás utján vato
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meg a jegyzési alapon kibocsátott köl­
csönöknek és azzal a nagy hátránnyal 
jár, hogy később túlságosan nagy ter­
heket róna az államra, mert az annu­
itásokból ki nem fizetett összeget a köl­
es önfolyós ltok tőkésítenék és igy ket­
tős kamatot kellene fizetni utána, a 
mely kamat maga is állandóan növeke­
dik. Ott van például a háborús adós­
ságok rendezésére kötött egyezmény, a 
melyet a progresszív* annuitások rend­
szere alapján kötöttek meg. Ebből az 
egyezményből egyre súlyosabb kötele­
zettségek hárulnak Romániára és egye­
dül csak Angliának, ahol 50 ezer font­
tal kezdődött a törlesztés, később éven­
ként 750 ezer fontot fog kelleni fizetni.

íüvi 9 millió dollár
Ha a jelenlegi kölcsönöket egyenlő 

évi annuitásokra fogják felosztani, a 
kamatokkal és a törlesztési kvótákkal 
együtt évente a kölcsön névértékónek 
8.5 százalékát kell majd fizetni, vagyis 
közel 9 millió dollárt, ami egymilliárd, 
450 millió lejnek felel meg. Ebből az 
összegből le kell vonni azt a részt, a

melyet a svéd gyű fa kölcsön visszafize­
tésére kell fordítani, amely speciális 
utón nyer megoldást. Mint ismeretes, 
ezt a kölcsönt a gyufa monopólium át­
engedése ellenében kapja Románia. A 
gyufamonopóliumból az utóbbi évek­
ben az állam körülbelül 350—360 millió 
lej évi tiszta nyereséget ért eL A své­
dek arról biztosították Romániát, hogy 
ezt a jövedelmet 50 százalékkal, vagyis 
175—180 millió lejjel gyarapítani lehet 
évente, vagyis az államnak a költség- 
vetés terhére 200 millió lejnél alig va­
lamivel többet kellene hozzápótolni, 
hogy a svéd kölcsön 400 millió körüli 
annuitását rendszeresen fizethesse.

Nincs szükség uj adókra 
A 76 millió dolláros stabilizációs 

kölcsön annuitása valószínűleg 1 milli­
árd körül lesz. A lej stabilizációjával 
azonban az állami költségvetésben fel­
szabadul egy 1 milliárd 259 milliós té­
tel. amelyet évről-évre köteles az ál­
lam a Banca Nationalához befizetni 
tartozásainak törlesztésére. Ez a tarto­
zás ugyanis a Banca Nationala arany­
készletének felértékelése és a stabilizá­
cióval összefüggő más műveletek révén 
megszűnik és az igy felszabaduló 1259 
millió lej nemcsak a stabilizációs köl­
csön annuitásait, hanem a gyufaköl- 
csön törlesztési kvótájához pótlandó 
összeget is fedezi. Ilyenformán fölösle­
gessé válik bármilyen uj adónak a be­
hozása, sőt ellenkezőleg remélni lehet, 
hogy a kölcsönök és a külföldi magán­
tőke beözöülésének hatása alatt az ál­
lamnak módjában lesz a közterheket 

- fokozatosan leszállítani,



U.I kelet Szerda, 1I&. fcbrnim

Biztosítva van a kölcsön sikere
Szigorúan bankári szempontból, a köl 

Mön feltételeit altijában kielégítőknek 
tartják. A tárgyalások elhúzódásának 
egyedüli oka as volt, hogy időközben a 
nyugati pénzpiacokon, különösen pedig 
az amerikai piacon olyan pénzviezo- 
nyok alakultak ki, amelyek a legke­
vésbé sem voltak kedvezők egy kül­
földi kölcsön plaszirozására. Ezért ma­
radt a tárgyalások végére a kamatláb 
íe a kibocsátási árfolyam megállapítá­
sának kérdése, amely mindenkor az ér 
«ekelt piacok hangulatától függ. Na­
gyon fontos momentuma a kölcsön­
szerződésnek az, négy a bankárok kö­
telezettséget vállaltak az egesz köl­
csönösszeg fedezésére, tekintet nélkül 
arra, hogy a nyilvános aláírás milyen 
eredménnyel fog járni, a magánosok 
jegyzésére fentartott összeg aránylag 
vicsroy ugyan, mert a kölcsön nagyré­
szét a bankok veszik át és azok aa 
iparvállalatok, amelyek a kölcsön ter­
hére vasúti anyagot és egyéb közmunka 
anyagot, fognak szállítani, mégis na­
gyon helyes, hogy Románia nem Lsz 
kitéve annak, hogy megint úgy járjon 
mint 1922-ben, amikor al iberális kor­
mány a londoni Overseas Bank utján 
jegyzésre kibocsátott 2.5 millió fontos 
kölcsönt csak felerészben jegyezték le. 
Tulajdonképen ez a két feltétel az, a 
melyet gyorsan nyilvánosságra hoztak, 
mert a legkevésbé súlyosak, illetve 
egyedül ezek a jó feltételek. Egyébként 
ugyanis a költsön nagyon szigora mo­
rális és materiális feltételekhez van köt 
ve és csak akkor lehet a kölcsön reális 
értékét megállapítani, ha ezek a feltété 
lek is ismeretesekké válnak.

A bankjegy szaporítás feltételei
A legfontosabb eredmény, amelyet a 

gazdasági élet azonnal remélhet a köl­
csön tői, a Banea Nationals bankjegy- 
kibocsátási képességének emelése és az 
állam belföldi tartozásainak kifizetése. 
Ahhoz, hogy a Banea Nationale fel 
emelhesse a bankjegykontingenst, sok­
kal nagyobb aranyfedezetre és deviza- 
tartalékokra van szüksége, mint a köl­
csönből erre a célra szánt 80 millió 
dollár. Nem kell elfelejteni, hogy Roma 
oi& kereskedelmi mérlegében tekinté­
lyes deficit van éa hat hónapon belül, 
az uj termésig ezen a térem nem várha­
tó javulás. A jelenlegi gazdasági vi­
szonyok kozott a lej stabilitásának fea- 
tartása súlyos áldozatokat követel a 
Banea Nadonalától. Az elmúlt évben 
is a lej árfolyamának megvédése fel­
emésztette a Banea Nationale összes 
rendkívüli devizaforrásait, igy például 
a Banea Comerciala Italiana által fo­
lyósított 12 millió dolláros kölcsön ho­
zadékit, az Avereecu-féle 200 millió lí­
rás olasz kölcsönből fenmaradt részt, a 
petróleum finomítók szindikátusa által

BirtararMiliMsra
határoztak el magunkat, hogy üzemünk 
munkásait foglalkoztathassuk, ha tehát
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az állammal kötött szerződésért fize­
tett 5 millió dollárt, valamint a ber­
lini egyezményből keletkezett 75 millió 
márka követelés hozadékinak egyré- 
szét is. Mindezeket az összegeket, ame­
lyeknek nyoma sincsen a Banea Na­

tionals 1928. évi mérlegében, a külföldi 
fizetési mérleg deficitje nyelte el. Amíg 
ez a helyzet tart, a Banea Nationals 
csak a külföldi tőke beözönlése esetén 
lesz képes a bankjegykontingenst lé­
nyegesen felemelni. .. i

Grand-Hotel
BUCURESn

Milyen karmson stabilizálják a lejt?
Most, hogy a kölcsön megvan, az egész 

ország közvéleménye lázas érdeklődéssel 
várja, hogy milyen árfolyamon fogják a 
lejt hivatalosan stabilizálni. Ebben a te­
kintetben mindössze egyetlen hivatalos 
nyilatkozat hangzóit el, válaszul a libe­
rális lapok azon állítására, hogy a kor­
mány 2.50-es zürichi alapon akarja a lejt 
stabilizálni, mire hivatalos helyen kije­
lentették, hogy a sibfMzáció a napi árfo­
lyamon fog megtörtóiMii. Eszerint tol ói 
a lej hivatalos árfolyama megközelítőleg 
3.12 svájci szantjm lesz. A laikus ember 
is könnye« meg tudja állapítani, hogy a 
stabilizációs árfolyamot nemi lebet tet­
szés szerint megválasztani, mert ennek ti 
kurzusnak a jelenlegi gazdasági viszo­
nyok kifejezőjének, illetve a román va­
luta belföldi és külföldi értékének! ki­
egyensúlyozott kifejezőjének kell lenni.

Reális-e a lej mai árfolyamai
Felvetődik tehát g kérdés, hogy reális-ü 

a lej jelenlegi árfolyama. Erire a kérdésre 
nem könnyű a válasz, mert nem ismer­
jük a lej belföldi értékét. A lej külföldi 
értéke az aranyhoz viszonyítva 3.12, va­
gyis az értékcsökkenési indexszám, 32 kö­
rül van. A lej belföldi vásárlóerejét a 
drágasága indexből kellene megáilapi- 
tanuiftj, sajnos azonban a statisztikai 
szolgálat eddig még egyetlen komoly 
indexet sem állított össze. Angelescu 
professzor, a bukaresti kereskedelmi 
akadémia) rektora, aki Bratiami Vintilá 
legfőbb technikai munkatása, volt annak­
idején te stabilizáció előkészítésében, uäi 
állapította meg, hogy 1927 novemberében 
a drágasági index 52.50 volt. Ennek aS 
indexszámnak az alapján Angelescu pro­
fesszor arra a megállapításra jutott, hogy 
a lej belföldi vásárlóereje egy 2.80 szan- 
timos reális kurzusnak felel meg és ezért 
a lejnek 3 szantimos árfolyamon vafó 
stabilizálását javasolta. Ez a kurzus a 
külföldi 320-as lejárfolyam és a belföldi 
2.80-as árfolyam középaranyosa.

Drágaság és stabdizáeló
Anélkül, hogy bárki is vitáim1 szállni 

Angelescu professzor számadataival any- 
nyi bizonyos, hogy Romániál>an a köz­
szükségleti cikkek ára felette van a vi­
lágpiaci paritásnak Erről mindenki meg 
győződheti, akj átlép a határon, mert 
mindenütt lejbe átszámítva is olcsóbbon 
lehet vásárolni, mint Romániában. An­
nak, ho"y a lej belföldi vásárlóereje ki­
sebb, mint a külföldi értéke, legjo-bb bi­
zonyítéka «5. hogy aa elmúlt évben csak) 
a legnagyobb áldozatok érán lehetett a 
lej árfolyamát fenntartani és a külkeres­
kedelmi deficit egyik legfontosabb oka a 
rossz termésen kívül az volt, hogy a ro­
mániai termékeket az árak túlságos 
emelkedése miatt sem belföldön elhe-

Az a konklúzió, hogy a lej külföldön 
többet ér, mint belföldön, még nem je­
lenti természetesen azt, hogy g stabili­
zációt a lej belföldi vásárlóerejének meg­
felelő kurzuson kell keresztülvinni, mert 
egy ilyen intézkedés óriási zavarokat 
támasztana a kereskedelemben és az ipar­
ban, anélkül, hogy ugyanakkor sokat se­
gítene külkere^edelmi mérleg egyensú­
lyán. Az export fokozottabb elősegítése 
is csak látszólag volna hasznos, mert rö­
videsen az árak ismét felemelkednének 
és a hatás épen az ellenkezője »volna, 
mint amit várnak. Az export fokozását a 
kormány csak úgy forszírozhatja, illetve

A legmodei-aefcb kényelemmel feh»« 
reive. Fürdőszobák, gőzfűtés. Kft, -e£ 
fonok, r^diosztion, olvasóterem 

íodrészmühely. B...-Buffet.

Hadtíill ItófliM mbüjpaü
a lej stabilitását azzal biztosíthatja. j2e 
jobban, ha energikus akciót indít a tel 
melési költségek lecsökkentésére, arai 
más kölcsönök megkötése és a kiilföfcji 
tőke beözönlese révén el is érhető.

Menekülnek az Idegenek
Kábelből

Becs, február 5. Kanstantinópolyból 
jelentik; a bécsi távirati irodának, hogy; 
Trotzkij és felesége ma éjjel orosz ha­
jón megérkezett a konstantinápolyi ki­
kötőbe s itt partra szállott. A szovjet­
ellenzék vezérét szállító gőzösön kél 
szakasz vörös katona és egész csomó

London, február 5. Peshaviari jelen­
tés szerint az angol-indiai repülőgépek 
folytatják az európaiak elszállítását 
Kabulból. Ma hajnalban huszonhét tag­
ból álló újabb menekült-transzport ért 
földet Angol-India északnyugati részé­
ben. A pilóták jelentették, hogy az

egyik’ gépet, amikor a fimdu-
kus felett átrepült, az egyik
egyik ágyúval is felszerelt felkelő töm 
le akarta lőni a levegőből. A lövésekre 
a gépek kénytelenek voUak nagy 
gasságba emelkedni.

m-

Trotzkij partra szállott 
Konstantinápolyban

detektív kisérte Trotzkijt. Ä kikötőben 
több lap munkatársa felismerte a szá­
műzettél, de Trotzkij nem akart nyilai 
kozni. A kikötő elhagyása után a volt 
diktátor a konstantinápolyi szovjet«?* 
rendeltséghez, ment, ahol utlevéliigyét 
rendezte, „ .y;Ä,

A pipál altom, elismertetése 
után beláp a Népszövetségbe

Paris, február 5. Az Echo de Paris 
londoni tudósitójának közlése szerint 
diplomáciai körökben nagy érdeklődés 
sei tekintenek a Vatikán és a Quirinál 
tárgyalásai elé. Meg vannak győződve* 
hogy a tárgyalások sikerre fognak ve­
zetni és Olaszország elismeri a külön 
pápai állam csorbítás nélküli szuveré- 
nitását. A szuverénitás elismerése után 
a Vatikán azonnal belép a népszövet-

lyezni, sem pedig exportálni nem lehetett. J ségbe, sőt képviselője helyet kap a
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Megérkeztek a legújabb ruhák, selyem fehémemUek %
jj Harisnya nagy választék! ||
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tanácsban is. > . A * y>
Párls, február 5. Genii' távirat sze­

rint a Népszövetség főtitkársága hiva­
talosan megcáfolja azokat a külföldi 
sajtóban kolportált híreket, amelyek 
szerint az Olaszország és a Vatikán 
között kötendő megegyezést a Népszö­
vetség garanciája alá helyeznék.

Üzleti feönpli
legolcsóbban hitelesítéssel
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A nagyváradi incidens t
Irta: Marton Ernő

Elvre tiltakozom ellen», hogy az aláb 
bi este tbárki is cionista ügynek minő­
be. Jómagam sem mint cionista te- 

x itt szóvá, mert ilyen minősegem­
en talán nem is tudnék olyan objek­
tív és hűvös kritikát gyakorolni az ügy 
fölött, amilyent gyakorolni szándé­
komban vau*

Valóban, ez nem cionista ügy Lehet-e 
cionistának nevezni egy olyan akciót, 
^melynek patrónusai és propagálóra! 
között egy Louis Marshall, egy Oskar 
Wassermann, egy báró Kohner Adolf, 
egyBaraes Marcell van, akik valameny 
nyien prononszirozottan nem cionisták. 
Ugyanis a Keren Hajbeszédről vau szó, 
R Palesztinái zsidó országépités Párto­
kon felü iá Hó, neutrális pénzügyi alapja 
róí, íuu-.üy egyformán kedves kell hogy 
legyen mindenki előtt, aki zsidónak 
érzi és vallja magát, legyen az akár 
cioi- da, akár nem-cionista. Szent meg- 
győzfxlésem, hogy az olyan zsidó, aki 
megtagad minden lelki közösséget Pa­

tinával,

?knél P
d m ő

ulóban nem tekinthető \ 
többé zsidónak, még ha névleg e közös­
séghez is tartozik. j

Olya t elemi dolgok ezek, amelyeket 
— az ember legalább is azt hinné — I 
fölösleges elmondani, mert amúgy is \
mindenki tudja. Sajnos nem így van. | 
Bizonyos jelenségek arra mutatnak, 
hogy éppen az országnak két igen te- j 
kintélyc , liitközsége nincsen egészen 
tisztában ezekkel az egyszerű fogalmak 
kai Nagyvárad varos két zsidó hitköz­
sége — mint azt tegnapi szamunkban 
jelentettük — egyszerűen elzárta kapu 
it a Keren Hajjeszód elől és nem adott 
engedélyt rá, hogy a Palesztina-épi téa 
i-agy ideálját n hitközség termeiben 

> meghirdessék. Nem adott engedélyt 
a neutrális Keren Hajjeszód-akció dele­
gátusainak, hogy zsidó közvagyont ké- 
>ező helyiségeiben a zsidó országépités 
problémáiról szólhassanak a zsidó nagy 
közönséghez.

Á nagyváradi neológ hitközség hatá­
rozatikig ki ts mondotta, hogy nem 
hajlandó segédkezet nyújtani semmi fé- 
L Palvoztmofil mozgalomnak. Olyan 
anaehronizmusként hat ez a megnyilat­
kozás, hogy mosolyognunk kellene raj- 

ha nem a zsidó nép nagy ügyéről 
N0-na sy-ó. Mert a nagyváradi neológ 
t!d„,;zség \ őzet őségé nyilván magyar 
n hr-eii érzőiméivé! tartja összeférhe- 
rt _ll:' • r< Keren Tfajjeszód támogat á- 
^ Hat uern megmosolyogni való ez 
:‘hl- e•••likőr •: magyaiországi zsidó
kök», lei vgjohbjai, akik magyar érzé- 
‘sea tekmieteben bizonyára nem szőrűl- 
í’ik drru. nogy leckét vegyenek a nagy- 
!f.’di i,f Jóg hitközség vezetőitől, ami- 

fc,ek a valóban kiváló mu gyar­
ló közéleti férfiak szívvel, lélekkel 
aiagukévá tették a pal eszi inai ország­
aié* ügyét. Nem mosolyogni, vagy 
ohúbb szánakozni való jelenség, ha 
« .adnak még Erdélyben zsidók, akik 
magyarságukat féltik Palesztinától? 
legi obi. ideje, hogy a nagyváradi neo- 

hitközség tagjai végre revízió alá 
vegyék, vájjon helyes-e ez az irány 
amelyet vezetői mutatnak neki, vájjon 
összeegyeztethető-e ez az irány a zsi­
dóság legmérsékeltebben értelmezett
fogalmával? ,

Még fájdalmasabb jelenség volt szá­
munkra a nagyváradi ortodox zsidó 
hitközség magatartása, mert ebben hal­
hatatlan vezérünk, Herzl Tivadar egyik 
legszebb örökségének megcsúfolását 
látjuk. Herzl hagyta ránk örökségül 
U7,ti j posztulátumot: „Erobert die Oe- 
meindestiiben“. A nagyváradi ortodox [ 
•dközség tagjainak többsége megér- | 
tette ennek a prófétai parancsnak jo- i 
lentőségét és immár másodszor válasz- j 

a hitközség élére olyan vezetősé- 
^ amelynek tagjai vagy cionistát, 
,agy legalább is igen közel állnak a ;

A hitközség nem-

zetese olyan emberek kezébe kerüljön, 
akik kellő megértést tanúsítanak a zsi- 
00 nep ma« nagy feladatai iránt Es 

mi 4- eredmé"y1 A Keren Hajje- 
- d gyűléséi számára ennek a hitköz­

ségnek kapui sem voltak nyitva.
Éppen mikor e sorokat ivóm, jelenti 

telefonon nagyváradi tudósítónk, hogy 
a nagyvvádi ortodox hitközség két tisz­
teletreméltó vezető tagja igyekszik el­
rántani a hitközség felől a vádat, 
hogy megtagadta volna a Keren Haj­
másodtól helyiségeinek átengedését, 
ürömmel vesszük tudomásul ezeket a
■elelos ?,®lyrfíl elhangzott kijelentése­
ket, amelyeket a jövőre nézve biztató 
ígéretként könyvelünk el. Ám, hogy 
ez esetben mégis történt valami Inba, 
azt misem bizonyítja jobban, mint ama 
egyszerű tény, hogy a Keren Hajje- 
szod kénytelen volt Nagyvárad város 
tanácsához fordulni hajlékért és bebo­
csátásért.

L két nyilatkozat után távolról sem 
akarom kétségbevonni a nagyváradi 
ortodox hitközség vezetőségének jóhi­
szeműségét, de azt hiszem, ez az inci­
dens mementóul kell hogy szolgáljon 
minden nemzetiérzésü zsidónak arra, 
hogy revízió alá vegye az eddig meg- 
választott úgynevezett cionista hitköz-
If1 vezetőségek működését. Meg kell , es
vizsgálnunk, vájjon beváltották e ezek ( vabb irányban is gyümölcsöztetni

ffyíIst$K©iíi az ortodox Mikiméit
kot vezető*

1

a otomsta hitközségi vezetőségek azo- 
kat a reményeket, amelyeket megvá- 
laaztásukhoz fűztek, vájjon jelentett-e 
Pozitív eredményt a Palesztinái ország 
építő munka és a zsidó nemzeti gondo- 
lat számára az, hogy egyes tekintélyes 
hitközségekben megvalósult Herzl álma 
f? » cirsták valóban elfoglalták a 
hitközségeket. Nem akarok most részle- 
e, bocsátkozni, de melegen ajánlom 

vegezze el magában minden cionista 
ezt a számadást. Ha elvégezte, kétséte- 
lenul rá fog jönni arra, hogy az az ut, 
amelyen eddig jártunk, nem helyes. 
Az ajf energia és áldozat, amit a cionis­
ta tömegek a hitközségek meghóditá- 
.sara pazaroltak, nem találta meg ellen­
őriekét abban, amit a cionista hitköz­
ségi vezetőségek nyújtottak. Ideje érke­
zett, hogy pozitív programot állítsunk 

f T* I! hhi bánom, legyen az bár rnirii- 
malis 'program — amelynek megvaló­
sításáért a cionistáknak a hitközségek- 
*’’u küzdeni ök kell, amelyet a cionista 
Uuközségi vezetőségeknek kötelességük 
megvalósítani. Mert van ilyen pro- 
t-iam és e programnak számos alapve­
tő posztul út um a van úgy az iskolaügy, 

int a Palesztinái országépités és a 
zsidó közélet egyéb terrénumain. Ha 
ezt a programot nem vesszük komo­
lyan, vagy ha nem tudjuk megvaló­
sítani azt, úgy valóban kár az ener­
giáért, amit derék cionistáink a hit­
községi küzdelmekben elpazaroltak. 
Mert ezt az értékes cionista erőt lehet 
hasznosabb terrénumokon és pozití-

fBayer]

Oradea-Nagyvárad, február 5. Az Ujj 
Kelet tud.) A Keren Hajjeszód deígá- 
cíó nagyváradi mitingje alkalmával ál­
talános feltűnést keltett az a hír, hogy 
az ortodox hitközség nem bocsátotta 
a delgáció rendelkezésére nagy hitköz­
ségi tanácstermét. A hitközséget ért tá­
madásokkal kapcsolatban Wasserstrom 
Sándor, a Mizrachi szerveszet ügyve­
zető elnöke, aki a. hitközség vezetésé

mondotta:
— Á Keren Hajjeszód-delgáció nem 

a hitközség tanácstermében rendezte 
mitingjót, de ennek oka nem hitközség 
magatartása volt. A hitközséghez sem­
miféle megkeresés nem érkezett arra 
vonatkozólag, hogy a K. H. delegáció a 
nagyteremben akarta megrendezni a 
mitinget. Privát beszélgetések történ­
tek, de hivatalos jellegű tárgyalások

©

geben is helyet foglal a következőket ( nem folytak közöttünk. Nem hiszem,

Reumás fájdalmak
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hogyha a Keren Haj jeszód, vagy bár­
milyen zsidó intézmény azzal a ké­
kéréssel fordul a hitközséghez, hogy a 
nagyteremben rendezvényeit megtart­
hassa , ah itk\?ség ez ellen tiltakozna. 
Állításomat igazolja az is, hogy a hit­
község vost vetette fel egy kuíturház 
felépítésének tervét, ahol pedig minden 
zsidó egyesület és eszme találkozni 
fog.

Reich József, a hitközség elnöke el­
mondotta az Uj Kelet munkatársának^ 
hogy WilCjiiszky egy privát beszélgetés­
ben kérte tőle a termet. Beich elnök 
azzal felelt a kérésre, hogy ő maga nem 
intézkedhetik és ezért Írásbeli átiratot 
kért a Keren Hajjeszódtól. Ilyen meg­
keresés a hitközséghez nem érkezett » 
igy ezzel kapcsolatosan a hitközséget 
nem is érhetik jogos támadások.

B3^.l J.EIIL *■__ A-.-.d»’» ... eri8löiDteill0l:ti$ I
hízra ítélte a

■élt életfogytiglani fegy- 
blrőság Erdélyi Bélét

Páratlan érdeklődés elűzte meg az ttéletkihirdetést. Az ere asszak- 
erioi vele meny döntötte el Erdélyi Béla sorsát. Bál Jenő dr. és 

Erdélyi felebbezést Jelentettek be az ítélet ellen'
Budapest, február 5. Az Erdélyi-per 

mai iteieíhirdető tárgyalása elé, ha' le­
hetséges még az eddiginél is nagyobb 
érdeklődéssel tekintettek Budapesten. 
Már háromnegyed tíz órakor három sza­
kasz rendőr vonult fe! asz esküdtszék! 
tárgyalási terem főbejárata elé, hogy si­
kerrel visszautasíthassák azote ostromát, 
akik « harminckét tárgyalási nap után 
vógkifejléshez közelgő per ítélethirdeté­
séhez nem rendelkeztek: a terembe belé­
pésre jogosító jeggyel.

Féltizenegy óra tájban már zsúfolásig 
megtelt a jegyek boldog birtokosaival a 
nagyterem s a hallgatóság csendes, visz- 
szafojtott izgalommal várta az itélethir- 
dető büotetőtanács ngegijelenését. A hall­
gatóság soraiban számos közéleti vezető- 
szerepet játszó férfiú is megjelent, ügyé­
szek, bírák és ügyvédek, akiket főleg a 
kihirdetendő ítélet indokolási érdekelt.

Az ítélet
Pontosan tizenegy ófiakor lépett be a 

tárgyalóterembe Schadl elnökkel az élén 
a büntetőtanács és <a bírói asztalhoz lépve 
az erős hüléssel loüzködő Schadl elnök 
halk ham/m megkezdte a magyar állaim 
nevében hozott bírói ítélet felolvasását.

A büntetőtanács bűnösnek mondotta la 
Erdélyi Bélát a btkv. 278 U szerint mi­
nősülő gyütossági kísérlet és a 278. S.

és 3 rendbeli köBokirathamisitás bűn­
tettében és összbü-’itetésül életfogytiglani 
íegyházra ítélte.

A bűntársak közül Filó Józsefet 11 
rendbeli ni agán-ok math am isi tás és 1 rend 
beli csalás bűntettében mondotta ki bű­
nösnek a törvényszék és lévés6 hónapi 
börtönre ítélte, 5 hó és 21 nap vizsgálati 
fogság beszámításával.

I Borsos Józsefet 2 rendbeli mágánok- 
i raj ha rn isi Lis, 1 rendbeli csalás és 1 rend 
beli csalási kísérlet miatt mint bűntársat 
í évi börtönre, 6 hónapi vizsgálati fog­
ság beleszámításával.

tisoíelszky Elemért pedig 'kiétrendbeli 
közokirathamisitásáérí hat hónapi bör- 
lónre Ítélték.

Erdélyi Béli láthatólag belesá/padt, mi­
kor az ítélet rendelkező részét meghal­
lotta, a továbbiakat azonban szemrebbe­
nés nélkül hallgatta végig.

Halálbüntetés helyett...
Az ítélet rendelkező részében az Erdélyi 

Béla bűncselekményének elbírálásánál 
és az összbüntetés kiszabásánál a bíróság 
(eki-nletbe vette a régi cs módosított osz­
trák büntető-törvénykönyv vonatkozó 
szakaszait és épen ezért halálbüntetés 
helyett szabta ki az életfogytiglani fegy­
házbüntetést, továbbá a hivatalvesztést és 
a politikai jogoknak tíz é-vre történő fel­
függesztését Erdélyi Bélával szemben. 

Amikor Schadl elnök g® életfogytiglani

fegyházbüntetést on unciába, a, termen 
gyors, át suhanó moraj vibrált át. Az el­
nök folytatta ezután az ítélet további ren­
delkező részét. Az Ítélet jogerőre emel­
kedése utánra a bíróság elrendeli, hogy 
a bűnjelként lefoglalt és Erdélyi Béla tu­
la jionát képező tárgyak neki visszaadas­
sanak, a Forgács Anni tulajdonát képe­
ző t bűnjelek, pedig a szülőknek juttatan- 
dők el. Az ítélet az életbiztosítási köt­
vényt a Frankfurti Biztosítónak rendeli 
visszaadni.

Az indokolás
Az indokolás megállapítja a. gyilkossá­

got érintő részben, hogy a tettes ellen 
csak közvetett bizonyítékok vannak, en­
nek ellenére a bíróság úgy találja, hogy 
Erdélyi előre megfontolt szándékkal éS 
előre kitervelt tervszerűséggel követte el 
a bűncselekményt. Az orvpsszakértök egy 
értelmű megállapítási szerint Forgács 
Anna erőszakos hallálal halt ns»gg ,s csak 
Erdélyinek állhatott érdekében tj. gyil­
kosság elkövetése. Az indokolás hangoz­
tatja a szállodai személyzet büntetlen 
előéletét, valamint ízt, hogy sem' az ápo­
lónők, sem az orvosok Forgács Annán 
alkalmazott külerőszikkal nem gyanu- 
sithatók s igy a tettes csak Erdélyi lehe­
tett, aki felesége halálára spekulált s Á 
halál felidézése révén ekarta zilált anyigí 
viszonyait rendezni. Az ítélet indokolási 
szerint az ellenőrző szikértő egyedül 
maradt azzal a felfogásával, hogy Forgács



Anna természetes h&llálal halt volna meg.
A továbbiakban az indokolás kiemeli az 

osztrák tanuk tárgyilagosságát, Greil 
'yigsgáJcbiró munkáját is megvédi az íté­
let s azt hangsúlyozza, hogy Greil csak 
az igazság kiderítésén fáradozott.
x Forgács Anno, tiszta emléke

Az indokolás soráéi a bíróság kitért 
Erdélyi jellemzésére, aki hazugnak, meg- 
biab&tatlaimak és minden cselekvéséiben: 
és éleimegnyílvánulásában korruptnak bi 
zonyult. Csalt, sikkasztott, váltót himi- 
Sitot s mindig lovaggal játszotta ki magát. 
Soha1 komoly és polgárhoz méltó életet 
nem élt és ő volt az, alti apja vállalatát 
tönkretette. Forgács A-miáról 'a&t állítja 
az ítélet indokolása, hogy a színpad min­
denkor vonzotta, amiíktor pedig eljutott a 
világot jel öntő deszkáikra, feltűnt a lovag, 
akiért a szerencsétlen teremtés tűrt és 
szenvedett. El akart válni tőle, de nem 
tudott megbirkózni a férfi iránt érzett 
vonzalmával. Bebizonyosodott, hogy For­
gács Annának semmi köze n&m volt a 
váltók bairositásához.

Erdélyi terhére rója még az itétet azt 
is, hogy- a tárgyalás során mindig bátran 
és piiMuMXiien viselkedett, ha szó volt 
olyan tanúvallomásról* ami nem volt 
Ínyére. Azonban amikor Forgács Anná­
ról volt szó, soha a kegyelet és szeretet 
megsiyi 1 vámulását nem lehetett hallani 
tőle. Teljesen érzékiéi énül hagyta őt en­
nek a nőnek, saját feleségének sorsa.

Az elük az itéletkihirdetés végen meg- 
krdezi Temesváry ügyészt, vanre előter­
jesztése az ítélethez. Az ügyész ridegen, 
de tiszlességtudór-« tudomásul vette az 
déletet,

Gál Jenő védő bejelenti, hogy feníartja 
a tárgyalás során meglett összes semmi­
ség! pimaszait és mt^fellebbezi a biró- 
árviak a gyilkosság bűncselekményének 
megállapítását és i vagyon elleni cselek­
mények rrtónősi-tését. Fcllebezést jelentet­
tek be a többi vádlottak védői is, hasonló 
alapon.

Az elnök az itéletkihirdetés végén meg­
kérdezi Temesváry ügyészt, van-e előter- 
összecsapta bokáját és így' szélt:
_ — Ártatlanságom tudatában fellebbe- 
tek és mind-oíiben csatlakozom védőm 
előterjesztéshez!

Amikor Erdá/yit kivezették a teremből, 
a védők emelvénye előtt harsány hangon 
így szólt:

— A kabaré méltó befejezést nyert!
Ez volt az Erdélyi-jjer vvégszava.

A WíZö nagy halíaresiélye
A cionista nők v ilágszervezetének ? 

kolozsvári csoportja, a W1ZO, amely i 
rövid fennállása ellenére is igen eleven < 
tevékenységet fejt ki, a közeli napoK- j 
ban nagyszabású kul turcsiéi;7 lemde- I 
zévtt határozta cl. Az estélyre sikerült | 
megnyeri dr. Jehuda \V ilenskyí, dr. ‘ 
Weissourg Chalm és dr. Fischer jó- I 
zsci országgyűlési képviselő részvéte- 1 
'l -> f% M'k, a zsidő világmozgalom egy- f 
-»y fontosabb mozzanatáról fognak I 
beszámolni. Az estély vasárnap vagy 
héttőn este lesz megtartva az Unitárius 
gimnázium dísztermében. Tekintettel 
a nagy érdeklődésre, amely az estély 
iránt megnyilvánul, célszerű lesz hely­
ről előre gondoskodni. A belépés maga 
egyébként díjtalan.

A kolozsvári Athletikaj Club elnök­
sége, tekintettel az Athlcta-Bál sikeré- , 
re, mely az idei báli szezont megnyi- i 
tóttá és oly óriási érdeklődés mellett 
folyt le, elhatározta, hogy még egy 
táncmulatságot, mégpedig húshagyó 
kedden egy álarcos táncestélyt rendez 
Az estély jelmezes és álarcos, szigo­
rúan zátkörfi, a megjelenőket egy iga­
zoltató bizottság fogja ellenőrizni, 
ftogy csakis a meghívottak mehessenek 
fee, A névre szóló és számozott meghí­
vók szétküldése most folyik és a ren­
dezőség kéri mindazokat, akik meg- 
Hívóikat még nem kapták meg, dr. 
Szabó Miklóssal (Banca Marmorosch) 
telefonon jlpfli szivesjted-

U.l KELET Szerda, 1929, február 5 Szerda, íj

Megingott a spanyol diktatúra helyzete ?
A valenciai munkásság 
egyremésra tartóztatja

Paris, február 5. A Havas távirati iroda 
az „Excelsior Henday“-ból szárnitcto tu­
dósi tásának alapján közli, hogy Spaoyol- 

1 országban a helyzet még mindig igen 
zavaros. A kormány nem: olyannyira tel­
jesen ura a helyzetnek, mintahogy őzt * 
jelentések közük,

A munkásság Valenciában ma reggel 
prokt&málta aa általános sztrájkot. Valón 
c iában és környékén: állandóak a közéleti 
előkelőségek őrizetberétele. Kábán neRis 
tábornokot, Valencia főkapitányát teg­
nap Madridba! hivatta a körmény és meg­
érkezése után azonnal letirtóztattófe. Ha­
sonló sorsra jutottak Girona és Aguillera 
tábornokok is.

Sa-njurjo tábornok Valencia jelenlegi 
katonai parancsnoka Sanchez Guerát. egy

proklamálta az általános sztrájkot. A kormán« 
le a legelőkelőbb spanyol közéleti férfiakat
AgyumSzád fedélzetére szállíttatta és szi 
gora felügyelet alatt őrizteti. Valenciá­
ban tegnap őrizetbe vették a spanyol 
törvényhozás elmúlt ülésszakának volt 
házelnökét, továbbá a volt hadügyminisz­
tert ős a közmimkaügyi minisztert is.

Sanjurjo tábornok bízik abban, hogy a 
zavargást el tudja fojtani.

Primo de River« miniszterelnök: tegnap 
a sajtó képviselői előtt nyilatkozott a 
helyzetről. Kijelentette, hogy a királlyal 
egy félóra előtt beszélt telefonon és je­
lentette, hogy Valenciában minden rend­
ben van és újabb jelenteni valója a ki­
rálynak nincs. .

Cíudad Reálban a vizsgálóbíró befe­
jezte a vizsgálatot és az ügy iratait ma­

gához véve Madridba visszatéri ahol ,, 
Jentést tett Primo do Rivera miniszirJj 
nőknek a vizsgálat során nyert adatokról 

A valenciai felkelés kudarcát Spanyol 
országban Sanehez Guera. két b«dí hí 
sedelmes érkezésében látják, akinek« 
rendelkezésére bocsátott francia hajók 
felmondta a szolgálatot s vissza kelleu 
térnie a kikötőbe, ahonnan más hajóra 
kellett átszállónia. Sanehez Guerát lebe­
szélték a késedelmes érkezésről, ,j(, ó 
jelentette, hogy -nem hagyhatja cserben 
barátait, akik Valenciában már akcióba 
léptek. Sanehez Guera személye azért 

j volt előtérben, mert a lázadók aikotmá 
I nyos jelleget akartak biztosítani a 

gaJomnak.

Románia varsói követe utasítást kapott, 
hogy Moszkvába utazzék a Keltogg-paktum 

orosz klauzulájának aláírására
Leeig^eíorsiág is aláírja hetedikén az orosz ieg^sohönr^el

(Biicuresü-Bukarest, február 5. Az 
*,$ Kelet tudóshójától.) A kormány ked 
den reggel táviratot kapuit Citta-Da- 
vila varsói románi követtől, akii beje­
lenti, hogy a moszkvai kormány elfő­

jön: MAROKKO! KÉMNO
izgalmas dráma

gadta Románia előterjesztését és 
hajlandó megtenni a Keilogg- 

-paktum aláírásával kapcsolatban 
tett javaslatra vonatkozó precízebb 
ajánlatát. A távirat szerint

a szovjet kormány a tárgyalások 
azonnali megindítása és a Lengyel- 
ország részére js felajánlott garati- 
<*ia-jepyzökönyv mielőbbi aláírása 

mellett van.

Tekintettel arra. hogy ebben a nagy- 
fontosságú kérdésben a megegyezés 
létrejöttnek tekinthető, Cita-Davila ja­
vasolja, hogy Lengyelországgal együtt 
Románia is írja alá a jegyzőkönyvet.

Mironescu külügyminiszter a távirat 
szövegét a mai minisztertanács elé vit­
te, amely megbízást adott Citta-üavi- 
iának, hogy utazzék Moszkvába és írja 
alá az az orosz-román-Iengyel jegyző­
könyvet.

A bukaresti sajtó reiidki vilii jelen­
tőségű eseményeként számol he az 
Oroszországgal történt megegye­

zésről,
amelyaz elN) komoly lépés az oroszok

kai való normális viszonyok helyreál­
lítása felé, mert a moszkvai jegyző­
könyv a Keilogg-paktum keleteuropai 
megerősítését jelenti. Mironescu ' kül­
ügyminiszter kedden délután a parla­
ment folyosóján kijelentette az Uj Ke­
let munkatársának, hogy az eredmény­
nyel a kormány a legteljesebb merték-

Ksommm •» «« r.w.xr-xaa»« n. wmu«k.v^ j j-»,wn«nri wA«iugKaaMBHea0MEM

Az Uránia Mozgóban
ben meg van elégedve é& reméli, hogy 
az oroszokkal való megegyezés te rí­
mek eny lesz, amennyiben

helyreállítja Keleteurópában az 
annyira szükséges ,békeeg>vusiilyt.

Berlljíi-, február 5. Varsói felejtés 
szerint Paiek moszkvai lengyel idővel 
közölte Litvinov helyettes külügyi néfl 
biztossal, hogy hetedikén úgy kormá­
nyának, valamint Romániának megbi- 
zoitai megjeiemiek az orosz lovát os- 
ban a Kellogg-egyezménynek külön 
jegyzőkönyvvel történő életbe lépteté­
sének tárgyalásaira. A követ közölte 
az orosz kormánnyal azt is. hogy a két

Főszerepben: ¥drttOüyl MibäSy 
és ietfa GowdaS

j kormány hajlandó 
I könyv aláírására.
I

a külön jegyző-

Owsn Joung és Morgan meggyőződése 
szerint teljesen megoldjál a német jóvá­

tétel prizmáját
London, február 5. A Daily Telegraf 

cikke szerint a német jóvátétel! tanul­
mányi bizottság amerikai tagjai: Owen 
Joung és Pierpont Morgan meg van­
nak győződve, arról, hogy a jóvátétel 
problémáját meg fogják, oldhatni. Ezt 
a nézetet osztja Parker Gilbert, ame­
rikai jóvátétel! főbiztos is. Az amerikai 
nagybankok képviselőinek részvételé-

Uj Magyar-Francia Jogi Szakszótár
A kereskedő és jogászvirág különös megelégedéssel fogja üdvözölni.

Prí: SömJén Géza ügyvéd, francia hites tolmács, a budapesti Francia Követség
Közigazga-

hez a szerzó a
kiadásban a

le|l8d,is6re • 12 <86” híbarí, bekesierzödési

zéseinek és műszavainak tekintélyes , észé? a "Sí vaí«6l «to T TmT Romín'J
területén ezért is néiknlőzhefetien.

A siótar famentes papíron széles alakban 523 oldal, ára Lei 612 —
JTessék ezt a szelvényt kivágni és kitöltve beküldeni.
T. Lepage kőnyvkereskedes, Cluj-Kolozsvár

w kerc8‘edc,ml “
Kelt

Pontos cím
aiíírás.

bői Londonbtut arra következtetnek1, 
hogy a német tartozásokat fcommer- 
cializálni fogják".

Megkezdődött a Oabro- 
gnanu-Eherea pár 

tárgyalása
(Bucuresti-Bukarest, február 5. Ai 

Uj Kelet tudósitójától.) A hadbíróság 
ma délelőtt kezdte meg Dobrogeamf- 
Gherea perének főtárgyalását. A tanu­
kéin beidézett politikusok nem jelen­
tek meg és ezért a főtárgyalás során 
ismét meg fogják őket idjézni.

A vádlott kérte a tárgyalás elhalasz­
tását, hogy a védelemre jobban felké­
szülhessen. Végit! tiltakozott az ellen, 
hogy ügyét katonai bíróság tárgyalja. 
A hadbíróság mindkét kérését eluta­
sította.

10 % OVOM ALT INÉ hozzáadásával V 
tej tápértékét 60% -kai emeljük, Az Ovo-
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zsidóság napilapja.
f66Strk$»,e: Or. .Marton Ernő', 
felelős szerktsztő; Jámbor Ferenc.
Bukaresti szerkesztőseit: Kaaztner Rezső,

Sír, Carol 81.
íz Uj Hetet dkkeint.lt utánnyomását csak 

forrás nicgje!6!*9ével engedjök meg.

Országszerte megindult 
a kolozsvári zsidó Menza 

segélyakciója
Kodv&s tart te! mu levelet kéabesitelt ma 

perkesztőségünknefc a posta, amelyben 
így magát megnevez,ni nem akaró Csík­
szeredái züidó ember hosszú listát küld 
űe a kolozsvári zswíó Menza: érdekében 
tt«riíidi*oU gyűjtésének beszámolójaként, 
K«ii a levélíró, emeijiük ki o lap hasáb­
jain a kislólszámu Csíkszeredái zsidóságot, 
mely őszinte lelkesedéssel csatkfcozott a 
Menza-akcióhoz es adományaival akar 
rés^ívenni ~ zsidó Menza: és a zsidó diák­
ság támogatásában. Ki kell emeljünk, a 
levélíró utasítása értelmében a Csíksze­
redái Arává agilitását is, mely tea délu­
tánt rendez a Menza céljaira és széles- 
köröfcben propagálja a diákság szerete­
dnek gondolatát. Az ismeretlen levél­
író a következő adományokat küldi be 
szerkesztőségünkbe:

Dr. Adler 500 lej, Gmmberger Mátyási 
400 lej. Hochfekler, Benmemi József, Ha­
lász Ernő 200 -200 lej, Hersikovits Karcsi 
iSO lej, Mandel Gerő, Színük Zsigmond 
150—150, Zaharne Sándor 130, Slomovils, 
Mayer Béla, Wagner Izidor, Léb Jakab, 
Sekély Lajos, Olan® Simon. Berger 
Adolf, dr. Smüovits, Grünsteio Dávid, 
dr. Ellenbsrger J., özv. Deutsehné, Stem 
Henrik. Mandula Jenő, Herz Lajos 100— 
100. Kisebbek 1998. összesen 5,580 lej.

A Dévai Közgazdasági Bank Rt. egé- 
tóan üzleti hangú, de annál emberibb, 
íővid levélben éríesiij szerkesztőségün­
ket, hogy Mannheim Árminnak, az in­
tézet igazgatósági elnökéjiek elhalálozása 
Ilkái mával a bank 2000 lejt adományoz a 
isi dó Menza céljaira.

A mármarosszigeti nőegylet jólsikerült 
pikniket rendezett A zsidó Me<iz& felse- 
gélyezési akciójára, amelynek jövedelmé­
ül 2(m>.) lejt juttatott el szerkesztősé-
lünkFiöz.

A belényesi zsidó egyesületek február 
8-ikáJi vasárnap este szenzációsnak ígér­
kező mii rom. tánccal egybekötött Menza- 
bált rendeznek.
, A zsidó Menza vezetősége ezuto.-i is 
c?az hálával köszöni az egyre erősebben 
induló Ntenza-kampányt és kéri Erdély 
zsidóságát, tartsa meg továbbra is szere­
tet ében.

Mai kimutatásunk végösszege 9508 lej.

— Csütörtökön üdülőhelyére szállít­
ok az angol királyi Londonból jelen­
ők: A király ibolyántúli sugarakkal 
történt kezelése befejezést nyert s az 
orvosok a napokban kezdi« meg a vil­
lamos lénykezelést. A láthatatlan su­
garakkal való kezelésnek az volt a hi­
vatása, hogy a fertőzés továbbterjedé­
st megakadályozza, sőt azt megszün­
tesse. A lénykezelés a test áttalánds 
felfrissítését célozza és pótolja a ter­
mészetes napsugarak behatásait. A ki- 
% betegszállító,jautóját tegnap ki­
próbálták, valószínű, hogy Bonnioitba 
szállítása csütörtökön következik be

— Nem lesz több bál a bécsi Operá­
ban. Bécsi tudósítónk jelenti: Az idei 
operabál teljes kudarca arra indította 
az illetékes köröket, hogy felvessék a 
kérdést, van-e értelme operabálok ren- 
dozjésének. Tegnap este hosszas ta-i 
hácskozás után. úgy döntöttek, hogy a 
jövő évben már nem tartanak operá­
ul*. hanem csak ünnepi farsangi elő­
est másfél órás szünettel. A szünet* 
®en korzó és divatszemle lesz.

VJ KELET

Hsgpn szottatffl le a csenMápláp Simion
faláét az Ml

Rddis werte’mis at"em8,sp be8ekait
(Clui-Kolozsvár, február 5. Az

Kelet I,,dós!(flát6i.j Cidíks" uralás
2,;jlotl lc ma délelőtt a kolozsvári tör­
vényszék negyedik tanácsa előtt. A 
tárgv alas során döbbenetes megvilá­
gításba került az a rendszer, amely 
egyes vidéki csendőrőrsökön uralkodik 
és amely abba jut kifejezésre, hogy a 
csendőrőrsökon szolgálatot teljesítő 
legénység a legvadabb ösztönöknek 
engedve valóságos rémuralmat tart 
fenn az eldugott falvakban.

A tárgyalást délben 12 órakor nyi­
totta meg Manóim elnök. A vádlott 
Ómon Izidor volt csendőrkáplár, mar 
eiíogíaHa helyét a vádlottak -padján. 
Vad, kegyetlen ember impresszióját 
keiü. Fölényesen néz el a parasztru-

jösö hét nagy film-sreiaációja

A liíiom
uas t<mük fölött és kihívó biiszkesség- 
gej válaszol az elnök kérdéseire. A 
vád szerint Ooron 1926 nyarán halált 
okozó sülős testi sértést követett el 
Siniion Nicolae mezőszentmihályi gaz­
da ellen. Simion iszákos, izgága ember 
volt s az alkohol szenvedélye annyira 
uralmába kerítette, hogy, sorra elado­
gatta holmiait, hogy a kapott pénzen 
pálinkát vásárolhassam Felesége úgy 
akart magán segíteni, hogy elment a 
járásörmesterhez, akit arra Mért. ve­
gye rá urát, hogy ne igyék. A iárásör- 
mesfer erre Ooron Izidor és Szabó 
Gábor csendöraltiszteket küldte el a 
részeges emberért, akit a két csendőr^ 
altisztnek a csendőrödre kellett volt^ 
kisérnie. Ooron, aki most vádlottként 
áll a bíróság előtt, a lehető legdurvább 
eszközökhöz folyamodott a szerencsét 
len Simion Nicolae crköleseinek meg­
javítása érdekében. Embertelen mó­
dón végigkergette a falun s a esendőr­
ől són össze-vksza verte. A borzalmas 
tortúra után Simon Nicolae ielestége,. 
aki szegény jót akart az urával, annak 
itat tán, hogy akaratlanul is odavetette 
az urát a csendőrök embertelen, durva 
ösztöneinek, a község lelkészével el­
ment a csendőrőrsre, ahol könyörögve 
kérte, hogy ne verjék meg többet az. 
urát. De két héttel később Ooron agy 
látszik már sportot űzött abból, hogy 
áldozatokat szemeljen ki magának, sa­
ját lakásán verte véresre gyermeké­
nek szemeláttára Simion! Nicolaet, 
majd arra kényszeritette, hogy a vér­
től mosakodjék meg, hogy maiak nyo­
mait eltüntesse. A szerencsétlen em­
bert vérében fetrengve találta meg fe­
lesége és bátyja, akik gyertyavilágnál 
szesszel dörzsölték be vérző sebeit. 
Eközben az alkohol a gyertya lángjá­
tól Jángralobbant és a szerencsétlen 
ember háta teljesen összeperzselődött.

Már az egész falu beszélt Ooron káp 
lár embertelenségeiről, aki úgy látszik

—A Zeppeün újra kirepült. Friedrichs
liaíenböl jelentik: Az uj óriás Zeppelin, 
majdnem két hónapos téli szünet útim 
tegnap újra kirepült a Bodeni tó felé, 
ahol öt órás útjában jórészt statikai 
és dinamikai méreteket eszközölt. A 
repülést, melyet ezúttal Hemming ka­
pitány vezetett, a legközelebbi napok­
ban meg fogják ismételni.

«Kg mindig nem elégedett meg azzal 
a íesti fenyítéssel, amelyben már két 
ízben részesítette Simon Nicolaet. Alig 
épült fel sebeiből Simon Nicolae, Gorön 
ismét elmem a lakására, és kertjében 
borzalmasan elverte. Mint később he- 
igazolást nyert, a szerencsétlen em­
bert a földre tepertő és bakkancsávaí 
táncolt a mellén. Eszméletlen állapot­
ban hagyta ott a szerencsétlent, aki 
később összetört tagokkal íámolygott 
be lakásába. Este kijelentette feleségé­
inek, hogy elmenekül a faluból, mert 
nem akarja, hogy Ooron Izidor kezei 
között pusztuljon el, aki öt vsak gyű­
löletében halálba akarja kergetni. Vá­
lj an Simion Nicolae két mankó segít­
ségév el elhagyta házát, majd felült 
egy arramenő szekérre, amely a kö­
zeiben lévő Szuszágig szállította. Sr- 
mion öt-hat nappal később Szuszágon 
borzalmas kínok között meghalt. A 
falu halottkéme Moluovan János enge-

A liliom
szerzője : Molnár Ferenc. Főszereplői: lohn 

Gilbert ós René Adoiéé

délyt adott eltemetésére és csak két 
hét múlva, amikor a hozzátartozók 
megtették a bűnvádi feljelentést Oo­
ron Izidor ellen, exhumálták Simion 
Indiáját, amelyet dr_ Remisovszki já­
rásorvos boncolt fel.

A vádlott Ooron konokul tagadja az 
ellene emelt vádakat. A tanuknak 
a szembesítés alkalmával cinikusan 
vágja szemükbe, hogy hazudnak és 
csupán annyit akar beismerni, hogy 
Simion Nicolaet egyizben a csendőr- 
őrsre kisérte. Az áldozat hozzátartozói 
és a tanuk megdöbbentő részleteket 
mondanak el azokról a tortúrákról, 
amelyeknek a szadista hajlamú csen* 
dőrorkáptár Simion Nicolaet eláveteíte- 

Az orvosszakéi tő , vallomásában 
megerösi tette, hogy Simion halálát kiil 
ső erőszak okozta, amelynek követkéz 
tében belső szervei súlyos bántalma- 
kat szenvedtek.

A tanuk kihallgatása után az ügyész 
tartotta meg vádbeszédét és halált 
okozó súlyos testi sértés, valamint hi­
vatalos hatalommal való visszaélés 
miatt a vádlott súlyos elítélését kérte. 
A védő arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy a vád nem nyert beigazo- 
lást és ezért védence felmentését kérte 

Ezután a bíróság tanácskozásra vo­
nult vissza, majd Manóim elnök kihir­
dette, hogy a bíróság Ooron káplárt 
bűnösnek találta a halált okozó súlyos 
testi sértés bűntettében, de miután az 
ügyész a hivatalos hatalommal való 
visszaélés miatt is vádat emelt, az 
ítélet kihirdetését elhalasztotta, hogy 
az ügyészség ezt a vádpontot tudomá­
sul vehesse és az Ítéletet egyesíteni 
lehessen.

BEREDT SÉGET, torokgyulladást, ga­
rat-hurutot. gyógyít ®a AnacaEvaszti 11a. 
Égy phiola ára 37— lej.

~~ Az európai szépségkirálynők arc­
képei a párisi Journal-ban. Párisfcól 
jelentik: A Le Journal mai száma közli 
az európai szépségkirálynők arcképeit.

! A lap harmadik oldalán Waleffe hosz- 
I szu cikkben méltatja az egyes orszá- 
I gok szépeit.

Eljegyzés. Salamon Lea Dej é* 
Fischer Jenő Bucuresti jegyesek

~~ Még mindig tart a borzalmas hi­
deg Európában. Párisból jelenük: Az 
ország keleti részében még mirtdig 
tart az erős hideg. Belfortbau tegnap 
— 14, Strassburgban —15 fok Celsius 
volt a hőmérséklet. Parisban valami 
keveset enyhült a fagy s csak a külvá­
rosokban volt a hideg —7 foltos. — A 
Karszíbaii példátlanul nagy hideg ural­
kodik. A hőmérséklet helyenkint •—35 
fok Celsius volt. Bihacban farkascsor­
dák megtámadták a lakósokai s több 
embert szeiiéptek. — A meteorológiai 
intézet időjárásprognózisa szerint to­
vábbra is hideg i(kijárás várható, a ke­
leti részeken kisebb havazásokkal. A 
hőmérséklet Budapesten ma délben 
-— 7 fok Celsius.

A ragály csiráit, melyek a siájon és 
torkon át a testbe akarnak hatolni, a 
Panflavin-pasztilla megöli. Hathatós 
óvszer tehát hides, mandula- é& torok- 
gyulladás ellen. Kapható gyógyszertá­
rakban és drogériákban.
~ Lelőtték a beilini uccán lövöldözd 

őrültet. Berlinből jelentik: A görhtzi 
pályaudvar közelében tegnap egy raem 
rég elbocsátott őrült autóba szállt és 
revolvert rántva agyonlőtte a soffőrt. 
Ezután a forgalmas pályaudvar köroiyé 
kén tovább folytatta a lövöldözését. A 
rendőrség az őrült megfékezésére te­
herautón! vonult ki és mkideji eszközzel 
megpróbálta a közveszélyes embert 
ártalmatlanná termi, de sikerteleai#.

A liliom
a jövő hétfőtől látható a Magyar Színházban

A z őrült a nála lévő revolverekből va­
lóságos sortüzet adott le a rendőrök és 
az uccán járókelők közé. A rendőriek 
erre kénytelenségbőt ellene iránnritot- 
ták fegyverüket és három lövéssel ár­
talmatlanná tették. Személyazonosssá- 
gának megállapításánál kiderült, hogy 
Hans Erhardtnak hívták.

— Értesítés. Jibou-n (jud. Sálai) az 
Országos vásár f. hó 13—i!4-én lesz 
megtartva.

JÁRVÁNYOS IDŐBEN gyermekeink 
el lenállóképességét és erejét fokozza a 
Jemalt, kellemes csukamájolaj as készít­
mény.

— A hágai magyar-csehszlovák dön­
tőbíróság szintén megállapította Illeté­
kességét birtokper-ügyekben. Hágából 
jelentik: A magyar-csehszlovák nem­
zetközi döntőbíróság, melynek illeté­
kességét Csehszlovákia képviselője ép 
úgy kétségbe vonta, mint arsnakidején 
Románia képviselője/ a párisi román­
magyar döntőbíróságét, tegnap színién 
megállapította illetékességét a Cseh­
szlovákiával felmerült birtokper-ügyek 
ben. A most már jogerős ítélet nagy­
jelentőségű dolog. Politikai körökben 
érdeklődéssel várják, hogy Csehszlo­
vákia kormánya milyen álláspontra he 
lyezkedik ezzel az ítélettel szemben.

— Foch marsall állapota nem ad ag­
godalomra okot. Párisból jelentik: Teg 
nap az a hir terjedt el a francia fővá­
rosban, hogy Foch marsall állapota 
rosszabbra fordult. Kezelőorvosai kény 
telenek voltak a tábornagy betegágyá­
hoz tüdőspecialistát hivni. E hírrel kpa- 
csolatban Foch környezetéből megál­
lapítják, hogy a tábornagy átmeneti jel­
legű rosszabbodás után ismét jól érzi 
magát és tegnap este ő maga akarta 
megszövegezni az állapotáról kiadott 
orvosi jelentést. Foch a jelentésben 
megnyugtatni óhajtotta az életéért ag­
gódókat és ezért azt irta, hogy a beteg 
most már kitünően érzi magát.



Szertl*,
6 UJ KELET Szerda, im. február 5.
— Nyelveket tanítanak mozi utján.

Berlinből jelentik\A német főváros 
egyik nyelvfejlesztő egyesülete elha­
tározta, hogy azok számára, akik a 
napnak nyolc, vagy hat óráját munká­
ban töltik, szintén lehetővé fogja tenni 
az idegen nyelvek megtanulását, de 
nem az eddigi kurzusmódszerekkel, liá­
né ni a mozi utján. A Neukölnerstrasse 
egyik moziszinbázát jelöltél ki erre a 
célra. Egyelőre franciául tanítanak oly- 
képen ,hogy vászonra vetítenek egy 
mulatságos filmet, amelynek felírásai 
franciák. A felírások úgy készültek, 
hogy a néző anélkül, hogy lefordítanák 
neki, a darab témájából pontosan meg­
tudja, mit jelent. Hátra van azonban a 
szónak a kiejtése. Ezt egy hölgy ma­
gyarázza, kellemes hangon és .gyak­
ran aktuális ötletekkel fűszerezve. Ilyen 
módon az emberek könyv nélkül sajá­
títják el a nyelv elemeit. Ugyanazok, 
akik a mozikurzusra iratkoztak be. ké­
sőbb egy konvcrzációs nyelvtanfolyam 
ra mennek át, ahol még mindig ki­
csiny szerepe van a mozinak, de tut- 
nyoinórészben vetített képekkel oktat­
nak. Nagy előnye még ennek a taní­
tásnak az is, hogy bemutatják elsősor 
ban Párisi, majd a többi francia váro­
sokat, különösen Marscillet és elveze­
tik a tanulót egészen a francia gyar­
matokra. A szemléltető előadást csak* 
akkor fejezik be, amikor a tanuló már 
önállóan tud olvasni és könnyebb szö­
vegeket konstruálni. Ekkor átmennek 
az újságok és könyvek olvasására. 
Egy ideig tanulják a gramatikát, úgy, 
hogy félév után még a nehéz nyel vér­
zőknek is könnyedén megtanulják egy 
nyelvnek köznapi használatát.

J?ádió hív ek
Äz antenna

A leadó állomások’ elektromos hullá­
mainak felfogó készüléke, az antenna, 
egyike a rádió legjelentősebb részei­
nek. Általában a magas antennákat 
használják, melyek egyébként a 1 egeél 
szerübbek. A magas antenna hossza 
25-től 50 méterig terjed és egy-két, 
esetleg három egy- és féímilíiméter át 
mérőjii sziJiciumbronz-huzalból, avagy 
fonott aníena-kábelből állítják elő. — 
Amennyiben valaki erősebb antennát 
kíván felállítani, úgy a különböző huza­
lok közötti távolság 25—30 cm. kell 

I hogy legyen.
j Az antenna-huzalok végei három- 
! három porcéban csigával vannak szi­

getelve, A rádió készülékhez levezető

Használják még a villanyantennát, 
amelyet a váltóáramú villamos veze­
tékek segítségével szerelnek fel. Kap­
csolási módja az„ hogy egy 500 cm. 
kapacitású fix-condenzátor egyik sar­
ka a készülékhez, másik sarka pedig 
a villanyvezetékbe kapcsolódik be, —
Egy másik kapcsolási mód az, hogy a 
szigetelt villanyvezetéket 25 cm-es 
hosszú, félmilllméteres szigetelt drót­
tal betekercseljük és a tekercselés 
egyik végét bekapcsoljuk a készülékbe 

A szobaantennát több lámpásos ké­
szüléknél lehet alkalmazni. Szokásos j kaPcsotva. 
alakja a 30—40 méter hosszai, szigete- j 
letlen egy—egy és félmilliméteres vö­
rösréz huzal, amelyet egy 4 cm. átmé-

ronvt. zongorahurokat, kerékpár» 
két kapcsolunk be antenna gyanánt.

A földvezeték igen fontos kiegészíts 
része lehet a felvevő állomásnak. Úgy 
lehet előállítani, hogy a földbe veze­
tett gáz- vagy vízcsatornához |,0zzá. 
forrasztjuk vagy csavarral erősítjük a 
készülékbe vezető drótót legrövidebb 
utón. Ha nem állanak rendelkezésünk 
re ilyen vezetékek, akkor gy négy 
zeüriéter nagyságú fémlemezt helye! 
zünk el nedves talajban egy méter 
mélységben és eh ez forrasztjuk hozz* 
a drótot. án

A magas antennáknál a villámcsa­
pás ellen igen praktikus a szikraközze! 
ellátott antcnna-átkapcsoló felszerelé­
se, amelyhez a magas antenna leveze­
tő drótja és a föidvezeték van hozzá-

cgymilliméteres szigetelt huzal az an- rőjü hengeren sűrűn feltekercselnek és
tonna drótok végére, az öt ven méter­
nél magasabb antennáknál pontosan a

ilyenfoimáq rugószerü alakot nyert 
antennát szigetelve a szoba faiában el-

I Rádió műsor
. *

Idő: középeurópai

drótok közepére van forrasztva. A j helyezik rt
magas antennát a háztetők fölött, le­
hetőleg minél magasabban s a kere­
settebb leadóállomásokkal szemben kel 
kifesziteni. A huzaloknak nem szabad 
a közelben levő elektromos vezet 
kel párhuzamosan haladnia.

A keret-antenna csak érzékeny ké­
szüléknél használható.. Csak akkor 
működik,, ha a keret síkja megegyezik 
a leadóállomás irányával.. A töbalám- 
pásos érzékeny készüléknél alkalmaz *

Szerda, február 6. — Budapest, 9.15: 
Hangverseny. 9.30: Hírek. 12.20: Ci­
gányzene. 17.35 : Gramofonban »ver­
seny. 18.25: Olasz nyelvoktatás. 19: 
Operett-részletek (zenekari hangver­
seny). 20.30: R. Zipermovszky Mária

gexxxxxxxxxxxxxxflXíXXXxxxxxxxKXXX

Marosvásárhely Főterének 
legforgalmasabb pontján szép üzlet­
helyiség 2 magazinnál, irodával azon- 
nalra kiadó, tngros és detaiíüzletnek 
elsőrendű. — Cim: Goldstein Zs. 
Tárgu-Mures, Strada Cslára§i 12.

— Franciaország külön útlevelet ad
a hazátlanoknak. Parisból jelentik: 
Briaud külügyminiszter arról értesitet 
te az Emberi jogok ligáját, hogy a fran­
cia kormány hajlandó külön útlevelet 
adni azoknak, akiknek nincs állampol­
gárságuk, kik hazátlanok. A Dimineata 
ebből az alkalomból felhívja a kor­
mányt, kövesse ezt a példát, annál is 
inkább, mert mikor évekkel ezelőtt 
nemzetközi konferencián akarták ren­
dezni az áiiainpolgárságnéiküliek ut- 
icvélügyét, Románia ős Olaszország
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ható a pótantenna, amelynél ágysod- | és Zipernovszky Fülöpke hegediibrá-
csa duettje. 22: Időjelzés, időjarásje- 

! lentés, hírek. 2220: Cigányzene. — 
í Becs, 16: Délutáni hangverseny. 19: 

Zenekari hangverseny; Utána Köny- 
nyü zene. — Berlin, 20: Hangverseny 
énekkarral és operaénekesek közre­
működésével. 21.50: Tánczene. —
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Eleven Könyvek

Bern, 20.15: Schubert: Három a kis­
lány c. operettjének előadása — Briinn, 
19 Operaelőadás. — Frankfurt, 20.15: 
Ifalévy: Der Schlichsaltag című ope­
rájának előadása. — Hamburg, 18: 
Szórakoztató zene. 21.15: Mandolin- 
hangverseny. 21.25: Kamarazene. — 
Milano, 16.30: Jazz-band. 20.30: Ze­
nekari hangverseny. — Prága, 20: R- 
Strauss: Salome — operájának elő­
adása, — Róma, 20.45: G. Puccini: 
Nyugat leánya c. operájának közveti-

Fiatatok és beérkezettek újszerű 
írásait adjuk ebben a sorozatban. Uj 
és szenzációs azonban az is, hogy

volt az, mely megakadályozta a kérdés j szép kiállítású, egészvászonkötésü 
kedvező elintézését. így most Francia ! könyveket adunk ezzel a sorozattal 
orszá gaz első, mely e humánus lépés- | a lehető legolcsóbb árban, az olvasó­
ié határozta el magát. j közönség legszélesebb rétegei számára.

10 kötet
egész vászonkötésben 

820.- Sej.
Havi részlet: 150.— lej.

~ Beomlássa! fenyeget egy londoni 
uj bankpalotát az autóbuszok dübör# 
Kése. Londonból táviratozzák: A Na­
tional Provincial Bank évi rendes köz­
gyűlésén .bejelentették, hogy a bank 
aránylag még uj palotáját, teljesen újjá 
kell építeni, mert az épület alatt a talaj 
beolthassa! 'fenyeget Ez a felfedezés 
altalános feltűnést keltett Londonban, 
ahol újabban a bizonytalan talajviszo­
nyok és az állandóan ismétlődő csőre­
pedések mind nagyobb gondot okoz- 
nok. Szakértők a forgalmat hibáztatják 
és követelik, hogy a nehéz autóbuszo­
kat kötelezzék légtömlős kerekek hasz 
nálatára. -

Benoit: A király gyűrűje.
Carco: A hurok.
Cocteau: A párisi fiú.
Curwooö: Kazán, a farkaskutya* - 
Mese: Sziddhárta.
Klstemaeckers: Váltott előfogattal. 
Michaelis: Hét nővér.
Spunda: A halotibüvölő. 
Unamuno; Ez aztán a férfi!
Wells; A tengeri tündér.

1 Csütörtök, február 7. — Budapest, 
9 15: Zenekari hangverseny. 9,30: Hí­
rek. 12: Harangozás, időjelzés, hírek, 
időjárásjelentés. 12.20: Gramofoniiang- 
,verseny. ,16: Rádió Szabadegyetem. 
17 10 A m. kir. földm. minisztérium 
rádióelőadás sorozata. 17.40. Magyar* 
Imre és cigányzenekarának hangver­
senye. 18.45: Angol nyelvlecke. 19.20: 
Kálmán Imre Cigányprímás c. operett­
jének előadása. 22.30. Időjelzés, hírek, 
időjárásjelentés. Utána: Bach manu 
jazz-band. Becs, 16: Délutáni hangver­
seny. 19.30: Operaelőadás. Utána est’, 
hangverseny. Berlin, 16.30: Zongora- 
hangverseny Maria Toll (szoprán) köz­
reműködésével. 19.30: Operaelőadás. 
Brünn. 21: Egy Offenbach-operett. KÖ- 

j íiigsberg, 17.30: M. Schienzka Kranim 
daíórája. 20.05: Kamarazene. Leipzig- 
20: Lotte Mensel és Alfred Holländer 
dalestje. Milano, 20.30: Egy opera köz­
vetítése. München, 17.30: Jazz-zeaie. 
21.20. Nagy mesterek valzerei. Ná­
poly, 17: Dora Nardi (szoprán) hang­
versenye. 21.02: F. Lehár Luxemburg_____________ Megrendelhető az Uj Kelet konyvosztálya utján 150 tejes havi részletben is. I grófja cimii operettjének közvetitsée.
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Dévai zsidó közélet
Déva, február 4 (Az Uj Kelet tudó­

sítójától). Az ijesztendő beköszöntésé* 
vei Déván rendkívül intenzív zsidó 
Síéi vette kezdetét melyben az összes 
cionista és karitativ frakciók egyforma 
lelkesedéssel vesznek részt. A rendez 
vények egymást érik, nagy népszerű­
ségnek lés látogatottságnak örvende­
nek, igazolásaként annak, hogy a sokat 
emlegetett gazdasági válság nem tudja 
az igaz lelkesedéssel felvenni a küzdői 
met. A zsidó rendezvények élén terme 
szelesen a cionista ifjúság halad, amely 
cgy rendkívül erős és posszibilis 
ifjúsági (blokkba tömörülve, miniden 
megmozdulásból kiveszi az oroszlán- 
részt. A páratlan agilitása Ranaport 
Jánosáé vezetése alatt működik az if­
júsági blokk, amelynek keretein belül |

Riesel Jakab munkásságával rcovga- ! 
nizálódoü nagyon értékes Bavisszia i 
és Gál Katóval az élén az Aviva, úgy 
Külső, uniti belső munka szempontjá­
ból kitünően működnek. Az asszonyok 
egyesülete, a VIZO, Mihályi Károly­
ié biztoskezii irányítása mellett méltó 
M csatlakozik a zifju cionisták lendü­
letes aktivitásához.

JjJ KELET
vottak fognak ismeretterjesztő cionista 
előadásokat tartani.

A zsidó kiórliázegyesüiet dévai eső- 
portja femruár 3-án. vasárnap délután 
alakult meg nagy érdeklődés mellett. 
A kolozsvári központ részéről dr. Se­
bestyén József, a kórházegyesület el­

nöke, Gábel Vilmos titkár és Wesel 
tordai főrabbi jeelntek meg az alakuló 
gyűlésen, amelyet dr. Szegő Ernő nyi­
tott meg. A vendégek és Fischer Gyula 
dévai rabbi felszólalása után az össze­
gyűltek negyedóra leforgása alatt 216 
ezer lejt adtak össze a zsidó kórház 
céljaira.

A meglepő érdeklődéssel és lelkese: 
déssel kisért zsidó közélet nemcsak 
jelentékeny anyagi erőforrását jelenti 
a zsidó jótékonycéloknak, de lelkileg 
is erősítőén hat a dévai zsidóságra, 
mely ezzel a lendülettel Erdély egyW 
legerősebb zsidó bástyájává nőheti ki 
magát.

Az clasz 
lalni az

(Bucaresti-Bukarest, február 5. Az Ui 
t v tudósítójától.) Nagyfonfcosságu ér­
tekedet folyt le tegnap délelőtt az ipar- 
és kereskedelemügyi minisztériumiban 

i'Tg’i ^ Madgearn ni in isitor és 6gy olass 
delegáció között, amelyet dr. Giulelmo 

e Martino bukaresti olasz kiereskedelmi , ^pon íei 
ll S• A" ?,asz küldöttség tagjai i Jamositási

tőke is szerepet akar vál- 
ország elektrifikálásában

A cionista egyesületek mellett sza­
bad tere van minden néven nevezendő 
;:sidó jótékonyccí kultiválásának is. 
Aj ArvagonJ-'zó janu'r 27-én a ka- 
szhió íiag/íerdiiüsii rendkívül jól si- 
rci.íi álarcos gyermekbált rendezette, 
amely óriási érdeklődés mellett és a 
legnagyobb siker jegyében zajlott le. 
A rendkívül bájos gyermekek jelmezei 
siek versenyében az első dijat Lengyel 
Ági kéményseprő maszkja nyerte, mig 
a másodika és a harmadik dijakon 
Hollós Juci (gavallér) és Breier Kató 
(szobacica) osztozkodtak. Az álarcos 
bál az Árvagondozó javára tekintélyes 
összegei jövedelmezett,

A dévai Nöegylet az összes zsidó 
jótékony célok javára február 23-án 
rendezi meg nagyszabásúnak ígérkező 
reimezestélyét, amelynek jövedelmé­
ből egyformán fognak részesedni a 
Keren Kajemeth és a szegény gyerme­
kek, sőt a kolozsvári Zsidó Menzának 
is tíz százalékot juttatnak a jövede­
lemből

9.

A Bavisszia Aviva március 23-án 
rendezi meg estélyét alapjainak és a 
Keren Kajemeth javara. Az estélyre 
« agy ambícióval készül az ifjúság és a 
szokásos művész? produkciókkal akar­
ta. meglepni a közönséget.

Rendkívül 11 lányt pótló határozatban 
próbálja a zsidó ifjúsági blokk az ottan* 
cionizmus intellektuális életét is fellfris 
dteni. Az ifjúsági blokk elhatározta a 
két hetes szemináriumok rendezését, 
amelyeken előre megállapított sorrend 
ben helyi cionisták és központi meghi-

a következők voltak: Luigi Fiorehi mér- , 
nők, egy milánói nagy villamossági tár,- I 
saság technikai igazgatója, Vittorio Tog- \ 
nazzr milánói mérnök, valamint Pietro I 
Giuriati és Don Constantino Rmpoli i 
mérnökök. Az első 2 mérnök már járt Ro- \ 
mániában 1925 «nyarán, amikor az, akkori ; 
kormány azért, hívta meg őket, hogy '

szakvéleményük-el. kiSdérje az ország elek’- 
rifikálási tervezetével kapcsolatban. 

Mostani látogatásukat az olaszok azzal 
malgtyarázzák, hogy a kormány gazdasági 
programja tág lehetőségeket nyújt a 
külföldi tökének és az olasz tőke ezen az 
id&pon felajánlja közreműködését a vil- 

program realizálásában, 
amelyre vonatkozólag a belga’ crdekelt- 
fcogü Sof ina-tröszttel is tárgyal a (kormány.

A tegnapi tanácskozások során Mad- 
gearu miniszter előtt az olaszok kijelen­
tették, hogy nemcsak tőkével,, hanem 
szakszemélyzettel is részt kivannak venni 
az ország vizicrejének kisasználásában, 
villamosüzemek létesítésében, az ipari

vidékek! elektrifikálásában és az ország, 
villamos energiaszükségletének szolgál­
tatásában. Madgearu miniszter megígérte 
a delegációnak, hogy ajánlatát magáévá 
teszi és mindenben segítségére lesz. Az 
olaszok ezután Ion Bunüanu mérnököt, 
az állami javak és energiaforrások kiak­
názásával foglalkozó osztály vezérigaz­
gatóját keresték fel, akivel íz elektnft- 
kálási program egyes technikai kérdéseit 
beszélték meg. Még a hét folyamán az 
niasz delegáció bejárta íz ország bizo­
nyos vidékeit, hogy a helyszínen tanul­
mányozza a villamosítási program megr 
valósításának lehetőségeit és megálla­
pítsa. hogy ez milyen tőkét fog igényelni.

Respektálni lopjuk a fogtechnikusok szerzett 
Jogait — mondja Dán egészségügyi miniszter

Csak azoktól vonják be a működési engedélyt, akik nem tettek
eleget az 1923. évi törvény előírásainak

(Buecurestl-Bukarest, február 4. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Néhány 
héttel ezelőtt egyes lapokban az a hir 
látott napvilágot, hogy a közegészség 
ügyi minisztérium revízió alá készül 
venni az országban működő fogtech­
nikusok működési engedélyét. Ez a re­
vízió állítólag a kolozsvári egyetem or 
vosprofesszorainak intervenciója nyo 
mán következett be és az volna kimon 
dott célja, hogy a fogtechnikusok ha­
talmas többségét működési engedélyé­
től megfossza. Ezt a verziót látszott 
igazolni az a tény is, hogy a «Mondó­
iul OficiaL január 2-iki számában mi­
niszteri rendelet jelent meg, amely 39 
fogtechnikustól a működési engedélyt 
megvonja. e-

A hir, de különösen a «Monitorul Oft 
ciaL-baji napvilágot látott végzé; ért 
Ítélő izgalmat és nyugra'anságot vál­
tott ki a fogászok körében, Romániá­
ban körülbelül 1109-ra tehető a műkö­
de fogtechnikusok szama és a iv»zvg ’sz 
ségügyi miniszteriünk rendelkezése 
ugyanennyi existencia rombadöntéssét 
jelentette volna. A fogtechnikusok meg 
lepetése annál is nagyobb volt, mert 
működésűket egy 1923-ban életbelépőt 
törvény rendezte volt aimak idején 
olymódon, , hogy az összes fogászok­
nak vizsgát kellett egy bizottság előtt

letenniük és a vizsga sikeres letétele 
alapján kiállított autodzáció képezte 
továbbmüködésük alapját. Ezt az autó 
rizációt csakis legalább tízéves praxis­
sal rendelkező fogászok nyerték el, s 
igya beharangozott revízió idősebb, 
családos embereket fenyegetett volna 
cxistenciájában.

Az Uj Kelet bukaresti tudósítójának' 
a parlament folyosóján alkalma volt 
hosszabb beszélgetést folytatni ebben 
a kérdésben Ban Sever dr. egészség- 
ügyi miniszterrel. Dán Sevr dr.. kije­
lentette munkatársunk előtt, hogy a 
fogászok kérdését egy bizottság tanul­
mányozza a minisztériumban. Ez a bi­
zottság 2—3 hónap előtt nem készülhet 
el munkájával, amelynek alapján a mi­
nisztérium a fogtechnikusok kérdését 
rendezni fogjai Arra a kérdésre, hogy 
mi igaz a készülő tömeges engedély­
bevonásról, a következőket mondotta

az egészségügyi miniszter: 5c
— írja meg, hogy a fogászoknak 

nincs okuk a nyugtalanságra. A bízott 
ság munkája odairányul, hogy a fogá­
szok működésével kapcsolatban felrrn 
rüU anomáliákat kiküszöbölje. ~

\ minisztérium azonban a szerzett 
jogokat respektálni kívánja és az en­
gedélybevonások olyan személyeket 
illetnek, akik nem tettek eleget az 1923 
évi törvény utasításainak.

Még mindig csak
10D Lei

Egy méter mázsa príma vastag 
hántolt tűzifa házhoz szállítva.

a Stotter-cégnél
Str. Nouá (v. Ui-ucca) 59.

Telefon, szám 800.

Mos;i■ *ie.leni meg

. eoí um'Á I 3 Wüte
w<re e we w mm un m mm —

Az első magyar nyelvű köny v, ...ne:y rendszeresen Összefoglalva ismerteti:
A palesztínai kolonízácíó ötvenéves történetét, 
a palesztínai kolonizáctó módszereit, tárgyi és személyi tényezőit, 
a kolonízácíó közgazdasági és pénzügyi problémait.

ára so. lej. - Megrendelhető: Az Uj Kelet kőnyvoszíályában. |

Butoprézveretebre van szüksége!
Nem kell külföldről ho­
zassa. Legjobb kivitelben, 
legolcsóbban gyártja a 

legszebb modelleket

BBB Fémárugpáp
Cluj, Str. Cärämidarilor 10

Vaskereskedőknek és tmtorgyáro- 
soknak nagy árkedvezmény.

_________ _____ _ __————1— I

mem
[zásokat gy°f

Tavaszi ruhák festése, tisztítása megkezdődött Czinknél Cluj,
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Allegro ma non troppo
Jon Min niesc u hdromjelvonásos vigjáté- 
kának bemutatója a Magyar Színházban

Hétfőn este a Magyar Színház. Jón Mi- 
nülésen, a kiváló román költő egy három 
fel vonatos vígjátékét — Allegro ma non 
troppo címűt — mutatta, be szép, meleg 
sikerrel. A konjunktúrán meggazdago­
dott gyáros és a «Aráméival beérkezett író 
életproblémája a darab twigjslye. Köm- | 
lőtte forog két nő szerelmi sorsa, « gyá­
ros feleségéé, aki a& írót szereti és egy 
fiatal, kikapós özvegyé, akire viszont a ? 
gyáros vetett szemet. A gyáros valami- i 
kor újságíró volt, tehát megmaradt beérne 
a drámaírói ambíció és elhatározta, hogy 
minden körülmények között barátjával 
társulva megírja életművét. Minden 
rendben van. esaííc a dráma végki fejlése 
födött nem jött meg létre egyezség. A gaz­
dag, & férj becsülete védelmében vért akar 
és amikor u drámai cselekmény a kríli- í 
kus csúcshoz ér. követeli, hogy 3. hitves 
a parázna asszonyt és csábítóját két lö­
véssel —pakk. pakk! -- durrantsa le.

Ezt a követelést 3 diimairó avultnak, .j 
korszerűtlennek es ki nem elégitőnek 
tartja. Családi bírtok háborít;;mai em­
ber nem likvidál gyokossággal épen el­
lenkezőleg: n legmesszebnrwiő rnegbo- | 
csátással. A vitát a publikum döntésére 
bízzák. Megkérdezték a hít cselédjét, az 
ügynököt, a hác úrnőjét. A vélemények j 
megosahvna'k,. nem egyöntetűek és mielőtt j 
a színdarab meg midnek, a dráma 1 való- j 
síígban játszóéi k a gyáros vidéki kaslé- I 
lyában. A ház ura vadászaim van, az­
alatt barát és feleség pa *ázs szerelmi kö­
zelharc után összecsókoiódzik, jön a va­
dász a puskával és drámai elveihez híven 
mindkét tőjüket le akarja durrantani. Csak 
az első pillanatokban akarja, azután le­
veti a négi módi gondolkodást, gyorsan 
kitalálja, hogy ezek, nyilván, az ő megire- 
fáiáséra eljátszották a tervezett, dráma 
utcdsó föl vonását Ezt a meggyőződését a 
dnámtoró tiltakozása sem Jsúdja kitépni 
belőle és ezután a bohém még jobban 
bírja a gazdag bizalmát.

A harmadik felvx 
masabb mind között

Vérátömlesztéssel 
gyögyítlák a rákbetegséget

A «afcorbetegség kezelését megkönnyítik

Szerda, 1821, febreár 5.

&****>

in mm
Berlin, február 4. — Az orvostudo­

mány két fontos fölfedezését adja hi- 
riii egy berlini szaklap. A cukorbeteg­
ség kezelésének könnyítéséről van 
elsősorban szó, amit a heidelbergi poli 
klinika két vezető orvosa: Wasserma­
yer és Schaffer doktorok próbáltak ki 
biztos eredménnyel. A cukorbetegség 
elleni hatásos gyógyszert, az <mizu- 
lín^-t ugyanis eddig a bőr alá fecsken­
dezték, ami sok kellemetlenséggel járt 
Próbálták piinlában, nyelés utján a 
szervezetbe juttatni az inzulint, de ezt 
a szert az emésztő nedvek megsemmi­
sítik és hatástalanítják. Megpróbálták 
bclégzés vagy a nyelvre való dörzsö-

szippantás utján juttatja a szervezetbe 
az inzuiim, amelybe boraxport hin le­
nek. A por nem izgatja az orr uyák- 
háríyáját és a szippantást követő har­
madik órában a vér cukortartalma 25 
százalékkal, a ncg\ edik órában 50 szá 
zalékkal csökkent. Egyelőre még tel­
jesen nem kapcsolóik ki a bdecsk*3i> 
jesen nem kapcsolják ki a befecsken­
dezést, de könnyű eseteknél egyedül 

A második fontos orvosi ey’Ás a 
rákbetegség leküzdésére vonatkozik. 
A moszkvai Vérátömlesztés! Intézet 
olyan fiatal egyenek vérér ömlesztet­
té át rák betegekbe, akik immimisok a 
rákbetegséggel szemben. Meglehetett

: lés utján a szervezetbe juttatni az m;- | állapítani, hogy ez az eljárás különö 
zniinf, de ez a kezelés a gyakorlatban j sen a betiegség kezdő stádiumában 

. csődöt mondott. A két orvos most j kedvező hatást tett a paciensekre.

iiagpárodi Bm Hadisa impozáns mani- 
fmtációja Leítoer Lázár mellett

A neolog hiiliöaség képviseSöleslüietí választása
Két évszázad verejtékes és gigászi 

küzdelmei után a nagyváradi Chevra 
Kadisa a jövő esztendőben ér el kétszáz 
éves fennállásának jubileumához. A 
Chevra Kiadása ez alatt a kétszáz 
esztendő alatt olyan zsidó intézmények­
nek «lapjait vetette meg, amelyek örök- 
éleinek és Nagyvárad, zsidó közéleté­
nek bázisait képezik. Az utóbbi évek­
ben Leitner

harcok után végre júniusban a Chevra 
közgyűlése felmondó levelet küldött 
Spitz Zsigmondinak, hogy ezzel véget 
vessen az évek óta dúló viszályoknak.

Ami Spitz felmondását megelőzte, az 
az a. körülmény volt, hogy a titkár fan­
tasztikus követelésekkel lépett fel az 
egyesülettel szemben. Spitznek S ezer 
lej havi fizetése volt és emellett őt illet­
te az általaszerzett aiapitványok öt szá« Leitner Lázár elnöklete alatt a , ,

Chevra. Kadita fejlődésének csúcspont- I • Vmr ,, , , .
»lvcaás, mely0legmozgal- ' ^ jutott. Az elnök páratlan agihtá- T u \ , ‘F alkalommal egy Amen- ózott, már tejesen azTó - ügyszeretet, mimten y£jZ
«n voínt m f éreztette n hoO,c.w a, „„ „„„u. I 7V^:3Lh) Jci*f ajándékozott a nagy varad tfelfogása jegyében zajlik le. Tele van ka­

cagtató, franciásan friss, lüktető ötlettel, 
helyzetkomikummal, patikus fordulá- 
tckkal. kedves ki,szólásokkal. Mielőtt le­
hull a függöny, a legteljesebb happy end.

Tóth Eleknek osztották kj a főszerepet, 
eki végig élvezetesen ábrázolta a gond- 
nélküli. 3 száj as. a fontoskodó, & min­
denkidnél többet tudó. vagyonszerzés­
ben szívós, de nőj dolgokban pipogya 
parvenüf. Mészáros Béla játszotta az írót, 
elegánsan, kfeserti fölénnyel. Poór Lili m 
úrnő szerepében megiapő avtisztikummal 
egyes if ette az erkölcsös háziasszonyt az 
okos szeretővel. Mihályffy az ügynököt 
játszotta olyan ízes félszegséggel, hogy 
több alkalommá 1 tapsot k 3,nőtt.
Izsáky Margit és Coppán Flóra kis szere­
pekben nyújtottak! élvezetes alakítást, 
A fordítás gördülékeny, szép é« plasz­
tikus nyelvű volí. Janovics Jenő avatott 
keze alól való. Az előadást 3 szerző is 
végignézte és többszöri hívásra a máso- 
lik felvonás végén a lámpák elé jött.

(sz. i.)

Ai Erdélyi Keren Hape-
siaf^mevö vendé-

g^neSi, It . Sbsaíes
a Wiener Mufgenzeiftmg v. fő - 

szerkesztőiének müvei:

éreztette a maga hatását és az egylet 
ezalatt a pár év alatt minden problé­
máját a legnagyobb sikerrel oldoiía- 
mog. Ami azonban az egylet munkájá­
ban a. diszharmóniát képezte, az egé- 
s%fin egy személy köré limitálódotí. 
Affér volt, mely éveken keresztül tar­
totta izgalomban a Chevra Kadisa 
közgyűléseit. Spitz Zsigmond, a Chevra 
Kadisa titkára évek óta ütközik össze 
a Chevra Kadisa tagjainak véleményé­
vel és ellenszenves, erőszakos és kimé­
in tea fellépésével valósággal megké­
ső vitette úgy a < hévra elnökének, mint 
a Chevra vezetőségének működését. 
Spitz Zeig mond éveken keresztül brutá­
lisai Ha a Chevra Kadisa tagjait és me­
részségében annyira ment, hogy leg­
utóbb Leitiier Lázárt lakásán sértette 
meg a legdurvább módon. Spitz visel­
kedése annyira felháborította Leitner 
Lázárt, hogy benynjtóttá lemondását a 
Szentegyletnek és bár ezt indokolás 
nélkül tette, mindenki tudta, hogy a 
lemondás oka Spitz Zsigmond maga­
tartása volt. Most már általános meg­
győződéssé vált, hogy Spitzze] együtt 
dolgozni lehetetlen. Hosszú közgyűlési

--------nagyvi
zatdó kórház szülészeti osztályának. 
Ugyanakkor a Joint félmilliót juttatott 
ejre a célra. Spitz azzal az elképesztő 
követeléssel lépett lel a Chevra vezető­
ségével szemben, hogy ebből a kétmil­
lióból is neki jutassák az öt százalékot. 
A tárgyalások során Spitz olyan agresz 
szivén és követeiden lépett fel, ami azon 
nali, hat hónapra szóló felmondását 
vonta maga után.

A Chevra Kadisa vasárnapi ülése 
Leitner Lázár benyújtott lemondásával 
kapcsolatéin újra tárgyalás alá vette 
Spitz Zsigmond ügyét. Freund La joe 
alelnök nyitotta meg az ülést, aki felöl- 
vast a Leitner Lázár lemondó nyilatko­
zatát, Vázolta érdemeit, méltatta fárad 
hatatlan és páratlan agilitásul műkö­
dését. Felsorolta azokat a tényakat, a- 
melyekkei Leitner ÍAzái a Szentegylet 
i n tézményeínek létesítéséhez hozzájá­
rult ée kijelentette, hogy nem engedhe­
tő meg az, hogy egy tűrhetetlen visel­
kedésű titkár miatt e>z az ember lemond 
jón tisztségéről.

Az elnök után Wasserst rom Sándor, 
Kehn Dávid, Mittelmann Jakab, Reich

í

í
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J ózsef elnök, Gntiman* Sámuel, FreuMi 
Hermann, Rothbart Ede, Bereit Bél­
falán és Berkovits Búrnál szólaltak fei 
hasonló tenorban, hangsúlyozták, bogy 
Spitz Zsigmond felmondását januáV 
elsejével lejártnak kell tekinteni. Az 
elnök szavazásra tette fel a kérdést és a 
közgyűlés 27 szavazattal 6 ellenében el­
bocsátottnak dehlaráltaSpitz Zsigmon- 
dott.

Ezután a közgyűlés monstre küldött­
séggé alakult át, mely tisztelgett jjeii- 
ner Lázárnál, biztosította a Chevra sze­
ret étéről és támogatásáról és kérte, Imgy 
vonja vissza lemondását. Bár Leitner 
Lazái1 , még nem nyilatkozott arra vonat 
kozólag, hogy lemondását visszavonja, 
avagy sem, Nagyváradon a közgyűlés 
határozata általános megelégedést vál­
tott ki.

A neolog hitközség képvi 
sesőtestületi vslasztésa

Megír La az TJj Kelet, hogy a nagy­
váradi neolog hitközség képviselőtes­

tületi választását annakidején mégsem, 
misitették. Az uj választást vasárnap 
tartották meg óriási érdeklődés mellett. 
Perzel Adolf elnök nyitotta meg g gyű­
lést, míg a szavazóbizottság tagjai: Hu­
szár Adolf, Sebők Béla, dt\ Fehér Már­
ton, b'aragó Viktor, dr. Ehrlich Kálmán 
és dr. Bárdos Imre lettek. Délután kéi 
órakor fejezték be a hivatalos lista ko­
sát. A választáson a hivatalos lista ke­
rült lei győztesként, amelynek tagjait 
három év)v választotta meg a közgyű­
lés Az ellenzéki listára: dr. Ney Pál 2 
esztendei, Lengyel Miklós pedig egy 
íísztendei mandátummal választattak 
be a vezetőségbe. Az uj képviselőtestü­
let a következőkből áll: Atlasz Lajos, 
dr. Bárdos Imre, Erdős Zsigmond, dr. 
Ehrlich Kálmán, dr. Fehér Márton, Fa­
lud! Miksa, Gerő Zsigmond, Grünwald 
Jenő, dr. Konrád Béla, Leiehner József, 
Lichtmann Miksa, Ráez Ferenc, Reich 
Ármin, Róna Armin. Sebiler Sándor, 
Schwartz Mór, Sonnenfeld Gusztáv, dr. 
Stern László. Stern Soma, Szemere Mik 
lés, Vadász Gyula, Vidor Manó, dr. 
Virányi Lajos, dr. Waldmann Béla. 
Ezek valamennyien a régi vezetőségnek 
is tagjai voltak. Rajtuk kívül: Barla 
Ar^nr. Bart ha Jenő. Bris Sándor, dr. 
Fehér Adolf, dr. Fischer Imre, Hajós 
Sándor, Halász Ár mm, Hevem Nándor, 
dr. Kádár ElEk, dr. Kepe» Miklós, dr. 
Ney Pál, Lengyel Miklós és Stern Soma 
lettek a képviealőtestülethe beválaszt­
va.

Könyvelési
és üzleti 
könyvek

kelőnieges vonalzását készíti a

!tó Bomiiieisol
könyvgyár — C 1 u j 
pontosan, fól és olcsón

— I>ési elöíizetömkhez. Tudomásunk­
ra juk)tt, hogy illefékt®len egyének Ä* 
Uj Kéjét részére dijakat inkasszálnak. 
Szükségesnek tartjuk közölni, hogy in- 
k&sszóíriegbty-á$a lapunk részéről kizá­
rólag Singer Zoltán nrnak, otítani fiók- 
kiadóhivatalmik ve*etöjénke van. A jö­
vőben csakis a neki teljesített fizeté­
seket lesz módunkba* ekstaerni.

"Olcsó gramafon és legjobb lemezek 
a «-safruth*-bím Cluj, P. M. Vfteazul.
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Közgazdaság
Bit banbtuzió és töEiés tranzaH van 
ptrfBMnilÉs előtt a bukaresti pfepiam»

Miga a Baitca Nationale inspErélfa a Mfkekoncentrátiót

9

(But uresti-Biikarot, február 5. Az Uj 
jelet tad,) A bukaresti pénzpiacon elő­
készületben levő tranzakciók és tőke- 
Vfiener BeBökverein között folyó tár- 
ízben közölt tudósítást az Uj Kelet, 
post újabb tervekkel, perfektuáló» 

álló fúziókkal és üzletekkel bő­
rűit, Megemlékeztünk például a Banea 
Gaceralä a Tfcrii Rcunűuestt és a bécsi 
Wiener Bankverein kzött folyó tár­
gyalásokról, amelyeknek tudvalevőleg 

.az a céljuk, bogy a nagy osztrák pénz­
intézet tekintélyes érdekeltséget kíván 
vállalni a Banea GeneralanáL A tár­
gyalások során komplikált személyt 
kérdések merültek fel, amelyek miatt

pénzügyi körökben már kételked­
tek a tranzakció sikerében, ugylát- 
nik azonban sikerült a nehézsége­

get elimináini
& a tárgyalások befejezés előtt állanak 
Értesüléseink szerűit a béé® nagybank 
különösen ipari téren akarja romániai 
tevékenységét kifejteni.

Fúziós tárgyalások: folytak & Banea 
Chnssoveloui és a Banca de Credit Ro­
mán kőzett is ,de mert az előbbi mté­
tet taiNigoeaa augazsálva van a becsi

— Az Aradmegyel Takarékpénztár
f* hó 9-én délután 5 órakor tartja az in­
tézet helyiségében (Bul. Reg. Maria 
82-24) LVIIÍ. évi rendes közgyűlését 
áz alábbi tárgysorozattal: (Aíz 
$2?. évi mérleg és a felügyclöbizott- 
íág jelentésének előterjesztése, esetle 
les felmentvények megadása, a vá­
lasztmány 9 tagjának két évre való 
megválasztása valamint a részvénye­
ink indítványai. A t. részvényeseket, 
lik a közgyűlésen résztvenm óhajta­
lak tiszteletei meghívjuk és felkérjük, 
hogy részvényeiket f. évi február 7-én 
déli 12 óráig az intézet pénztáránál 
tr ugta ellenében letétbe helyezni szí­
veskedjenek. Az igazgatósák.

Kilátás van a temesvári Krausa-bőr-
ti it szanálására. Annakidején az Lj 
Ssiet ismertette elsőnek a fizetéskép- 
wlffli temesvári Krausz György & Co. 
bSrryár nagyobb hitelezői által kidol- 
gosott mjaálási tervezetet, amelynek 
í^ayege az, hogy ah atal más üzemet a 
QÄgyhí telezőkből alakított részvénytár 
saeá" venné át. Az érdekelt bankok

Niederöslcrreíciiische Banknál, amely 
tavaly meglehetősen kritikus helyzet­
ből segítette ki, a tárgyalások megsza­
kadtak. Erre

Erre a Banea de Credit Bontan máa
orientációt keresett és hir szerint
rövidesen átveszi két nagy német 

bank romániai képviseletét.
Befejezett tény a Banqne Beige pour 

LEtr&nger bukaresti fiókjának fúziója 
az ugyancsak belga érdekeltségű Ban­
ca Oomereiala Roaiänäval. Abszolút 
mértékadó helyről származó informá­
ciónk szerint

a fűzi: után a Comro 360 millió 
lejre emeli fel alaptőkéjét.

Fúziós tárgyalások folynak a Banea 
Agriool és a Banea de Seont között is. 
Mindkét intézett liberális érdekeltségű 
és fúziójuk esetén

a Banca Agrieola önállósága meg­
szűnik.

Beavatott körökben úgy tudják, hogy 
02 egyre erősebb lendülettel folyó tőke- 
koncentrációs műveleteket közvetve 
maga a Bonca Nationals dirigálja és 
inspirálja, ,

területé» a legtökéletesebben állít elő 
és rendelésre a legkülönlegesebb mo­
delleket is szállítani tudja. Gyártmá­
nyai minőségben, szépségben a< kül­
földdel is felveszik a versenyt. A gyár 
tulajdonosa Léb Henrik.

legutóbbi értekezletükön túlnyomó rész 
ben el is fogadták a szanálási terveze­
tet és mint temesvári tudósítónk jelen­
ti, a 82 millió lej alaptőkével kontem- 
piált részvénytársaság részvényjegyzé­
se sikeresen folyik már. A bank- éa 
áruhitelezők eddig 23 millió lejt jegyez­
tek le és kilátás van arra, hogy a még 
hiányzó 12 milliót is lejegyzik február 
közepéig p többi hitelezők.

A nagyobb vállalatok február 28-ig ad­
hatják be ad&oallomdsíikat. Bukarestből 
jeksitik: A bukaresti kereskedelmi és 
iparkamara intervenciójára M^dgeanu 
helyettes pénzügyminiszter hozzájárult 
ahhoz, hogy a nem részvénytársasági ali- 
pon működő nagyobb vállalatok február 
28-rg adhatják be udóvaUomásukat.

— Omega céggel rézvereigyár ala­
kult Kolozsváron. Kolozsváron a Tég­
lás uccu (sírada Carámidarilor) 10 sz. 
alatt Omega céggel butorrézveretgyár 
alakult, amely felszerelésével és be­
rendezésével egyike az ország legje­
lentősebb butorrézveret gyárainak. A 
gyár föképen buíorveretek készítésé­
vel foglakozik, amelyeket az ország

Színház - Művészet
A Magyar Színház műsora.

Szerda, este 9-kor: Az utolsó Verebély 
lány. (Operett® újdonság 10-szer- 
Bérletsznneííren. Kondor Ibolyával. 
Napi bérlet 25 szám, B. Sorolt- 
szám: 253.)

Csütörtök este 9-kor. Lili. (Operette 
repriz, uj betanulással és ui szerep 
osztással, Kondor Ibolyával. Na­
pi bérlet 25 szám, E. Sorozatszám 
253) c

Péntek este 9-kor: Kiss és Kis. (Ope- 
rette-ujdonság először. A Ham­

burgi menyasszony szerzőjének leg 
újabb operettje. Beiegh Bébivel, 
Kun Magdával, Tompa Bélával, 
Ihász Aladárral. Premiére bérlet 
27 szám. Sorozatszám 254.)

Szombat délután fél 4-kor: Gyurkovics 
fiuk. Ifjúsági előadás nagyon olcsó 
helyárakkal. Kondor Ibolyával Be- 
tegli Bébivel, Sólyom Győzővel, 
Tompa Bétával, Ihász Aladárral, 
bevezető előadási tart: Kende Já­
nos. Sorozatszám 255.

Szombat este 9-kor: Kiss és Kis. 
(Operette-ujdonság, 2-szor. Napi 
bérlet 25 C. Sorozatszám: 256.)

Vasárnap délután fél, 3-kor: Erdész­
leány. (Kondor Ibolyával. Mérsé­
kelt helyárakkal. Sszám: 257.)

Vasárnap délután fél 6-koi: Eltörött a 
hegedűm. (Operette-ujdonság Ka­
rácsonyi Hívei, Betegh Bébivel, 
Kun Magdával, Sólyom Győzőevl, 
Tompa Bélával, Ihász Aladárral. 
Rendes itelyárakkal. Sorozaiszám: 
258.)

Vasárnap este 9-kor: Kiss és Kis. (Ope 
rett-ujdonság 3-szor. Napi bérlet 
26. szám A. Sorozatszám 259.)

Hétfőn este 9-kor: Kiss és Kis. <Ope- 
reíte-ujdonság 4-szer. Napi bérlet 
26. szám, B. Sorozat szám: 260.)

A Magyar Színház mozi-műsora:

Pénteken (utoljára*) fél 4 és fél 6 órakór* 
Howard Jeífm bünpöre — Ki ai 
gyilkos? Helyárak; 30, 20, és 10 lej.

Szerdán 3-kor 5-kor és 7-kor Mézes­
hetek n

Csütörtökön 3-kor, 5-kor és 7kor-. MÓ­

DÉ VIZÁK Kolozsvár

Zürich ~----------- 3251—3216
Newyork---------- 166—167
London ~ — 806- 807
Pár s — — — — 653—654
Milano — ----------- 274 - 875
Prága---------- - — 492 - 493
Budapsst ------ ---- 2902-2905
Belgrad — — — —
Bukarest — — —.
Varsó — — — — —
Bécs — — _ — 2340—2342
Bérűn — —____ 3966-3968

1
Száz lej árfolyama: (

Nyitás

252110
20

2-2125
15

906650
§1250

31
KE

73)37
12338

Vaiatapiac 1929 február 5 (Bador)
____! Párls
at__ I1 Zártat

51998
252l
31
272050 
3850 
90o750 
91262 
250 

. 30 
,7307

lWlAf

492
255910
12410

13390

15Í0

1 Bukarest J Budapest Bécs Prága 1 Newyork

32Í5 1103D 13694 65005 1923
16650 57360 71180 3380 —

807 2781 345175 Í6393 485
652 2241 2782 132?>5 39075
87250 3001 3723 17687 62325
495 1697 2108 — 2G6
29!@ — 12409 58923 —

292 1007 1249 5933 176
34450 42737 2032 6050

1879 8430 7980 3788/ *st

234740 Sa'ft -— 47477 —

3970 13627

T»i___

16914

1

80320

31250, Paris 1540 Budapest 345-, Bécs 42787, Prága 2034

zeshetek'.
Pénteken 3-kor, 5-kor és 7-kor: Mézet 

betek.

A Nemzeti Színház és a Román Opera 
heti műsora:

Szerda: Zsjdónő.
Csütörtök: Elvarázsolt királykisasz- 

szony.
Péntek: Szöktetés a szerályból. 
Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap délután: Bohémek'.
Vasárnap este: Medea.

A szhifiári iroda közlemény ej;

Mg e*te: Utolsó Verebéíy-lány. A"
legnagyobbsikerii operette-ujdonság. az 
Utolsó Verebély-lány kerül ma este 
színre tizedszer. Mivelhogy a ma esti 
előadást bérletszünetben tartják meg, 
az összes páholyok és zsöllyejegyek is 
a nem bérlő közönség rendelkezésére 
állanak.

Ma, holnap és holnapután móljára. 
Mézeshetek. Amióta a Mézeshetek cí­
mű vígjátékot vetítik a magyar szín­
házban, azóta rengenek a falak a jóízű 
kacagástól. Európa legragyogóbb víg­
játék-attrakciója a Mézeshetek s min­
denki aki végignézi, azzal az érzéssel 
jön ki a színházból, hogy még soha 
olyan jói nem mulatott. Csak még há­
rom napig látható: Ma, holnap és hol­
napután. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 
9 órakor. Helyárak: 30, 20 és 10 lej.

Kiss és Kis. Pénteken este nagy ope- 
reít-premiéreje lesz a magyar színház 
nak. A tavalyi budapesti színházi évad 
nak óriási sikerű, színes és változatos 
operette-ujdonságát, a Kiss és Kb-t 
fogják bemutatni. A Kiss és Kis zenéjét 
a Hamburgi menyasszony komponis­
tája, Vincze Zsigmond irta. Budapest 
legnagyobb színházában, a 2500 nézőt 
befogadó Városi Színházban 50-szer 
adták a zsúfolt ház kitörő, hangos tet­
szése és lelkesedése közepette. A Kiss 
és Kis preméreje pénteken este, má­
sodik előadása szombaton, harmadik 
előadása vasárnap, negyedik előadása 
hétfőn este lesz. Valamennyi előadás 
pont 9 órakor kezdődik. A nagy érdek­
lődésre való tekintettel jegyekről ta­
nácsos előre gondoskodni.

Holnap este: Lili — Kondor Ibolyával 
Hervé örókéletü, ragyogó szépségek­
ben gazdag, csipkefinomságu operette- 
je, a Lili kerül színre holnap este telje­
sen uj bcanulással és uj szereposztás­
sal, rendes bérletfolyamban, a parádés 
cimszerepben Kondor Ibolyával.

APRÓHIRDCtÉSeK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
befüvel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 51lej. 
Áiiástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Ap óhirdetések dija előre fizetendő, jeligés 
levelei csak úgy továbbítunk,!« portó bélyeg 
mellékelve van Eljegyzési hírek dijaZSd iej, 

előfizetőknek ISO lej.

Ügyvédi irodai teen­
dőkben jártas, gépelő 
fiatalember vagy kis­
asszony felvétetik. 

Ügyvéd Deák F. u. 43.

BsszangohMro!
Az általános közked- 
weUsásSCi cfVcfiaő Dr 
Szentpéery Lajosné- 
féle Szakácskönyv 

harmadik bővített ki­
adása uj átdolgozás­
ban. 800 kipróbáit re­
cepttel és igen sok 
Híasztrációva! most je­

lent meg, E „Szakács­
könyv” minden házlar 
tásban nélkülözhetet­
len, Tartalmazza a le­
vesek, sültek, főzelé­
kek, tészták, krémek, 
fagylaltok és minden 
ételnemüek gazdasá­
gos, kitűnő és könnyű 
"elkészítési módját. 
Zöldségfélék, böföifck 
eltartási és befőzési 
módját is. Kapható az 
Uj Kelet könyv-osz­
tályába» és Tordán 
a kiadónál: Ftissy Jó­
zsef könyvkereskedé­
sében. Fflzve IflO lej, 
dlszkötésben 130 lej.

J
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Hotel „Terülj asztalkám44
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Egyelőre Stgyurták uj emberré és 
finanszírozták a tervét. Mr. Top pe­
dig, aki úgy látszik valóbon lángész a 
rendezés művészetében, olyan propa­
gandát kezdett, amely egyszerűen el 
kápráztatta az embert. Egyszeriben a 
(I oil árkirályok és koronás fejedelmek 
közeiébe kirakodott. Isten tudja, mi 
módon és tüstént felkeltette a hatósá­
gok érdeklődését. Talán szuggesztió 
volt, mi belőle ,radt? Mintha az egész 
világ ténykedést láza az egykor oly 
nyugodalmas Mr. Topban ,sszegezö- 
döít volna.

Sin urnák mit sem kelleit tennie, an 
nál többet teltek vele; Ide tolták, oda 
tolták, automobilban rázatták, repülő­
gépre ültették és minden oldalról le­
fényképeztek,

Nemsokára közelgőit a nap, melyen 
súlyos léptekkel pénze főinek körébe 
kellett lépnie, Titokban még kissé íé- 
íós volt; de hogy megnőtt az önérze­
te és bátorsága, mikor hallotta, ho­
gyan referálnak a legelső kulturorszá 
gok legkiválóbb tudósai, technikusai, 
gondolkodói és nemzetgazdászai a tér 
véről. És Mr. 0‘Neil! Csak annak le­
het fogalma a hírneves jreklámfőaiíök 
túláradó és excentrikus munkaerejé- 
ről, aki ismeri ót. Sárga képű apró em 
berke, aki sosem nevetett, de reklám­
ban a legvadabb tréfákat megengedte 
magának. Olyan volt, mint egy sziá­
mi merev, mint az álarc, de szellemi­
leg olyan fürge, mint azok az artisták, 
akik a legnagyobb biztonsággal haji- 
galják a kést és soha egy hajszálnyi­
ra sem vétik el a célt.

immár készen volt minden: a kiadá­
sok és a nyereség célirányzata az 
óriási telek és a 300.000 dolláros pá­
lyád ii a „Terülj asztalkám“ legjobb 
legjobb építészeti tervezete részére.

Irta: CATHERINA GODWIN,

lyos koponyáját a számtalan propagan 
dafiliu valamelyikéről, amely az óriás 
hotel keletkezését távoli világrészek­
ben bemutatta.

Nők és »férfiak megszámlálhatatlan 
sokadalma tolongott a trust helyisé­
geiben — állásra vágytak a «Terülj 
asz tálkám «-ban. Micsoda őtlett. Hiszen 
maga is dollármilliomos lesz az, aki 
csak egy évig is portás ebben a hotel­
ben és a gazdagok leggazdagabbjainak 
borravalóit bezsebelheti.

Voltak sokan, akik morogtak és gú­
nyolódtak, mert nem hittek a nagy 
célban. Az egészből nem lesz egyéb, 
mint óriási blöff, gigászi tmgli-tangüi, 
amely heréket fog hizlalni.

így fecsegtek az irigykedők, de azért 
aki tehette, beszerzett magának annyi 
részvényt, amennyit csak bírt, mert 
minden egyes uj emelettel, amely fel­
épült, magasba szökkentek a részvé­
nyek is.

A munka lázasan folyt. Ezer meg 
ezer kéz dolgozott, hogy befejezze az 
óriási palotát, ezt a raífinált építményt 
architektonikus csodát, melyen meleg 
esetére szolgáló hűtőkészülékek és ti­
tokzatos Összekötő vasutak szövevé­
nyes hálózata húzódott keresztiil-ka- 
sul.

A niammut-íröszt ügynökei már sza 
r-aszét cikkáztak a különböző államok 
ban. hogy minden téren megnyerjék 
a terv számára a nagyokat és legna­
gyobbakat és már ma, jelenthette sze 
rény büszkeséggel Top ur az alakuló 
gyűlésen, 483,000 jelentkező volt a 
25,000 lakcsztályiya! bíró hotel meg­
nyitásának idejére.

Kétségtelenül hatalmas üzlet, habár 
eleinte a kiadások is szédiíőek. De 
mii bánják ezt a főrészvényesek, ha 
cg éven, belül megtizszerezhetik, sőt 
inegszázszorosithaíják a tőkéjüket! A 
pénzfejedelmek régen kiléptek kezdet­
ben i rtzerváítságukbóL c

Mr. Top már annyira volt, hogy a 
későn jöttek valósággal kérlelték, 
hogy vegyen át tőlük még egy kevés 
tőkét.

A tömeg is kezdte felfogni, hogy itt 
Jiagy ügy volt készülőben, kezdte gya 
niiani, hogy az uj terv monumentális 
lesz modern Bábel tornya épül, 
mely azonban nem zavart szít a népek 
között, hanem a megértés szolgálatá­
ban áll: a Haladás temploma, a kor vak 
merő vívmányainak emléklöve lesz.

Úgy tetszett csupán, vagy valóban 
mindenütt megbabonázta az embereket 
az az ötlet, amely minden mélyebb 
meggondolás néíióií Sin ü- 
I; ipa Hant az óceánjáró fedélzetén.?

•lohn Sin! Máris csengése volt ne­
vének, ismerték széles vállát és su-

a svából

A második pincesorban állt az «or­
gona« ! Ez a számtalan jelzőlámpával 
emeltyűvel, hallgatóval és kapcsolóval 
ellátott készülék volt a cső', drót- és 
sinhálózat központja. Mr. Toptól kapta 
a nevét. t.

—" Itt fog ön ülni! — kiáltott Top 
ur és rácsapott Sin ur izmos vállára. 
— Halló! Halló! Micsoda óhajokkal ki 
nozzák majd! Tesék, tessék, foglaljon 
csak helyet!

Alig tette rá Sín ur húsos kezét a 
kapcsolóra, a hallgatókagylók automa 
tikusan fejéhez simultak és már megint 
lefényképezték.

Barátunk haragosan morgott, máris 
zúgott a feje és égett a talpa, mint egy­
kor, amidőn még kis ügynököcske volt 
nem pedi ga hatalmas Hotel megalapí­
tója.

— Várjon csak — vigasztalta Mr, 
'lop —, majd, ha mind az 1866 lift mű­
ködik, majd ha a folyósokon hangtala 
uni siklanak a futószőnyegek és a moz 
go lépcsők fáradság nélkül viszik a 
magasba az embert, majd akkor para­
dicsomi nyugalom fog itt honolni, .főj 
jón — sürgette — a propaganda osz­
tályra kell mennünk!

Ezekben a mozgalmas, forró hetek 
bc:i fop urnák sasorrán iilő éles szem 
üvege körül úgy burjánzónak a szép­
iák, mint agyában az uj gondolatok.

Sin ur izzadt és sóhajtozott, társa 
már megint valami uj tervezetet hú­
zott eío zsebéből. Sin ur már ismerte 
ezt: a szorgalmas amerikai mindéit 
hétfőn szerkesztett egy uj propagatif- 
da-árjegyzéket, minden kedden uj pro 
paganda-íilmet pergettek le és Mr. 
Sin hire-neve hétröl-hétre szélesebb 
rétegekben terjedt el.

XVI1-I.

A nagy hotel emeleteivel együttt 
emelkedett a magasba Sin ur hírneve

is. Ha tükörbe nézett, idegent látott, 
már alig ismert rá önmagára! Már 
alig ismert rá saját tervére, mely szié- 
ditő tempóban közeledett a megvaló­
sulás felé. S e megvalósulás megha­
ladta terveit, túlnőtte őt magát és ko­
rának összes kimagasló elméit szolga 
latába állította.

Saját személye eltörpült az óriási 
épiiletváz mellett é» a merészen tor­
nyosuló tömegek, amelyeket neki kel 
lett volna képviselnie, elnyom­
ták öt. — Vájjon sikerül-e? Vaj-- 
jon beváltja-e majd a vállalat 
mindazt a tengernyi igéretett, a 
rnelylyel a prospektusok kecsegtet­
nek? Beváltja-e mindazt, amit a «Te 
riilj Asztalkám« napilapja és rádióhul­
lámai tizenhét nyelven kürtőinek szét 
szerte a világon?

Az ügyes 0‘Neil ur mindig más és 
más oldalról világította meg a vállal 
hozást. Valóban csábitó is volt ez a 
hatalmas «Terülj Asztalkám«, a hatal­
masok és leghatalmasabbak légyott- 
helye, minden nagy gondolat és talál­
mány középpontja. De eltekintve a 
gondolat nagyságától, nem volt meg­
ejtő az a lehettőség, hogy ebebn a ho­
telben bárki ledobhatja magáról a min 
dennapi élett ezerféle apró bilincseit? 
A gyakorlati kérdések bármelyikében 
egyéni tanácsadás várta a Vendéget, 
aki korlátlan utazásokat tehetett a be 
teljesülés földjén.

Nem kell már többé Parisba, Buda­
pestre vagy Kairóba utazni, hiszen a 
Terülj Asztalkám egyesíti magában e 
három város Ieglényegét, Még az időt 
is áthidalják: a renaissance, az antik 
világ és a középkor a maguk valósá­
gában tárulnak a bámuló szemek elé. 
Együtt van itt minden, van bizánci, kí­
nai, történelemelőtti osztály, minden 
úgy, ahogy valóban lehetett egykoron, 
sőt a találmányok e hatalmas szérűjé-

faw*» htanfo s_
ben még a jövőbe is lehet pillamást 
vetni.

Mr. Top a kezét dörzsölte.
— A város és az állam a főrészvé­

nyesek, bár ez egyelőre még titok, á 
hotelnek szörnyűséges adókat kellett 
volna fizetnie, ezzel szemben társas 
viszonyban áll az államrendőrséggel s 
ilymódon a tulajdonosok ujjai a tör­
vény paragrafusai között motoszkál-" 
hatnak.

— Ali, milyen tárlatok nyitnak! Nfc. 
Sin szeme csak úgy káprázott, amikor 
a tervezeteket olvasta, ameíyek na­
ponta futottak be a tröszthöz, amikor 
a kongresszusokról értesü-k, amelyek 
a hotelt választották színhelyül s ami­
kor megtekintette a megszámlálhatat­
lan szabadalmat, amelyet felajánlottak 
neki.

Valóban a beteljesülés hotelje lesz! 
Hogy is volt mindeddig? Az emberek 
kutatva bolyongtak az utcákon, tilos 
vágyaikat és ideáljaikat szivükbe zár 
va és minél gyorsabban telt az idő, an­
nál magányosabb volt kiki, amint az 
idő elrohant felette. A Terülj Asztal­
kámban mindez megváltozott. — itt 
ezerszeresen meghatványozódtak az 
élet lehetőségei, a nagy hotel valami 
óriási optikai lencse módjára mintegy 
osszpontosította az időt és az éietmii- 

! vész megtalállta itt egymás mellett a 
! szivek nj'ugalmát is, meg játékát is.
I Itt valóban emberré nevelődjön az em 

ber, ismeretlen legyen gond és szük­
ség, a földkerekségnek ezen kiváltsá­
gos partján megkísérlik, hogy ne a 
lemondás, hanem a beteljesülés eszkö 
zeivel váltsák valóra az ember-ideált 

(Folyt. köv.

A bolygó zsidó
Eugen Sue világhírű regénye két 
hatalmas kötetben — 400 lejért 
kapható az Uj Kelet könyvoszí.-ban

Hirdessen az „Uj Keletiben

í bfS n
tf
u
99

M

Momolv és víg könyvek:
Fülöp Miller René: Rasputin a szent ördög, a szí-

bérti muzsik és a nők (450 nagy oldal, 93 képpel) ára 612 lej 
Renan Ernő: Az apostolok 

„ „ Jézus élete
W. J. Locke: Pujol Arisztid vidám kalandjai 

t, „ Simon de Gex megtérése 
Sibilia Alermo: Szeretlek, tehát vagyok 
Paul Langenscheidt: A férjtől a férjig 
Szenes Tilda: A nagyszerű házasság 
Szerencsés Péter: Pontopiddannak, a jelenkor leg­

nagyobb irózsenijének Nobeí-dijat nyert regénye: 
két kötet

Thea von Harboi: A Spion
L. Mernek: Bűn és biinhőöés 
L. Osbourne: Halott János királysága 
Szederkényi Anna: Az asszony meg a fészek 
Courfhs Mahler: Követlek 

» „ Győzelem
j, „ A megmentő

Osbourne: Sportszerelem 
Farkas Imre: Sisters takács 
Harland: Prosporo barátom 
Hornung: Az uj herceg

n

a

tt
tt

n

»
>>

tt
n

a

a
tt
it
tt
ti

it

Kaphatók az Uj Kelet könyv osztályában!

Éjjeli 
ELOM5

Eí'ési 
i éli 
Negyl 
Efj <|
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Nyomatott a „Cartea Románé xscá körforgógepén, Sir. DojobaníUar IV-18,
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hogy a tőke 
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a tőke és iq 
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